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Do Samoukéw | Nauczyciel.

Ksigzka niniejsza przeznaczona jest dla dorostych samoukdw,
tudziez dla uczniéw szkét zawodowych i stuchaczy kurséw dla
dorostych.

Samouk powinien uwaznie czytaC ksigzke, patrze¢ przy-
tem na obrazki, odpowiada¢ sobie na pytania, odrabia¢ ¢wiczenia.
Gdyby na jedno pytanie odpowiedzie¢ nie umiat, niech przeczyta
nastepne — czasem ono go naprowadzi na wiasciwg odpowiedz.
Jesdli nie, trzeba raz jeszcze uwaznie przeczytaC rozdziat caly. Nie
nalezy iS¢ dalej, poki sie nie zrozumie wszystkiego, co byto.
Bardzo starannie przerobi¢ nalezy pytania i ¢wiczenia przy konicu
kazdej czesci.

Nauczyciel, dajgcy uczniom ksigzke do reki, korzysta¢ moze
przy swoim wykladzie, samodzielnie utozonym 1) z obrazkow,
2) z ¢wiczen.

Obrazki nie sg ozdobg ksigzki, lecz punktem zaczepienia
uwagi, konkretyzujg wyktad, co jest wielkg pomocg przy popula-
ryzowaniu nauki tak abstrakcyjnej, jak gramatyka.

Cwiczenia sg przetrawieniem wyktadu; ucza tez praktycznego
zastosowania wiadomosci do zywego jezyka lub do ortografji.
Przy zadawaniu ich polecatbym bardzo nastepujgcg metode.
Niech uczniowie w Klasie przeczytajg sobie po cichu, o cow ¢wi-
czeniu chodzi, niech sie samodzielnie w tem zorjentujg. Kto zro-
zumiat, podnosi reke. Nauczyciel czeka, nic nie méwigc. Gdy
potowa klasy juz wie, jak bedzie ¢wiczenie odrabiata, jeden z ucz-
niow ttémaczy to gtosno kolegom. Nauczyciel stucha. Jesli trze-
ba poprawi¢, kaze to zrobi¢ drugiemu uczniowi. Niezorientowa-
nie sie catej klasy w ¢wiczeniu dowodzi, ze wykfad byt niewy-
starczajgcy — potrzebne sg uzupetnienia.

Jedynie tak uzywana ksigzka z gramatyka nie szkodzi ucz-
niom, lecz przeciwnie budzi w nich instynkt samouctwa i pomaga
nauczycielowi.
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Czesc |

1. Znaczenie mowy. Jak mowili ludzie pierwotni.

Wszyscy umiemy mowié, codziennie mowy uzywamy. Dla-
tego wihasnie nie zastanawiamy sie wcale nad tern, jaki to skarb.
Cztowiek tylko jako malutkie dziecko, ktore dopiero moéwié za
czyna, cieszy sie z kazdego nowego wyrazu i powtarza go z upo-
dobaniem. Potem mowa powszednieje i nie zwraca Sie na nig
uwagi. A przecie dos¢ sie chwilke zastanowi¢, aby zrozumied,
czem ona jest w zyciu ludzkiem. Straszne sg wypadki raptownej
utraty mowy wskutek choroby. Przykro patrze¢, jak sie cztowiek
wtedy meczy, niecierpliwi, aby da¢ pozna¢ otoczeniu, czego chce,
aby sif jako$ porozumie¢. Mate dzieci mdéwi¢ uczg sie od star
szych, a od urodzenia gtusi sg zawsze niemymi, bo, nie styszac
mowy koto siebie, nauczy¢ sie jej nie moga.

Pytanie, od kogo nauczyli sie¢ moéwic pierwsi ludzie? Nie
mieli sie od kogo nauczy¢, nie mowili tez ani po polsku ani
w zadnym innym jezyku.

Jakze sie porozumiewali?

Wydawali rézne okrzyki, wykrzywiali sie, wymachiwali re-
koma, ruchami catego ciata pokazywali, czego chca.

Byly to czasy, gdy ci dawni nasi przodkowie okrywali sie
skorami, zyli na drzewach lub w jaskiniach, jedli korzonki, owoce
i mieso surowe, gdy im sie udato zabi¢ kamieniem jakie zwierze.
Powoli, powoli dokonywali réznych wynalazkow: przestali sie ba¢
ognia i poznali, jaki z niego pozytek mie¢ mozna, z kamienia
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porobili sobie pierwsze narzedzia i bron przeciw dzikim zwierze-
tom. (Obr. 1). Powoli tez mozolnie tworzyli, wymyslali wyraz po
wyrazie.

Potezng wydaje sie ludzkosé, gdy sie poréwna pierwsze nie-
udane proby narzedzi kamiennych z dzisiejszemi maszynami. Po-

Obr. 1. Narzedzia pierwotne: siekiera, igta i ostrze dzidy z kamienia.

tega rozumu uderza nas i wtedy, gdy zastanawiamy sie nad bo-
gactwem mowy, wiedzac, ze jest ona cata wynalazkiem cztowieka.
A moze to nieprawda?
Gdyby nas nie przekonywata niemota dzieci i ghtuchonie-
mych, toby$my mogli jeszcze inne zdoby¢ dowody. Zyja dzis
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bowiem na wyspach oceanu Wielkiego ludy, ktérych mowa wobec
naszej wyglada jak mieszkanie jaskiniowe wobec patacu. Porozu-
mienie sie¢ z nimi bez ruchéw nie byloby mozliwe. A-a-a zawo-
dzi dziki i pokazuje rekoma wdat, a znaczy to—daleko. To samo a,
krotko wymowione, bez ruchu rgk moze znaczy¢ zupetnie co in-
nego. Wiele wyrazéw u ludéw dzikich nasladuje dzwieki przy-
rody, glosy zwierzat, jak nasze wyrazy dzwie.konasladowcze: huk,
Swist, szum, brzek, kukanie, ¢wierkanie, ryk i t. p. Liczba wyra-
z6w ich jest niestychanie mafa.

Wiele razy ludzie zadawali sobie pytanie, czy zwierzeta majg
mowe. Gdy wynaleziono fonograf, t. j. przyrzad, ktoéry powtarza
rozne dzwieki, muzyke, Spiew, prébowano w niego fapa¢ gtosy
zwierzat, np. malp. Zauwazono tez, ze gdy potem fonograf gtosy
powtarzat, matpy raz sie lekaty i uciekaty, to znowu zbieraty
i naradzaty. Widocznie fonograf rézne im rzeczy opowiadat. Co,
tego sie tylko domys$la¢ mozemy, ale mamy dowdd, ze i zwie-
rzeta sie porozumiewaja.

Jakze to jednak dalekie od mowy ludzkiej!

Czyscie zauwazyli, jak niemowle krzyczy? Z poczatku krzyk
to bezmysiny, gtupi, ale po pewnym czasie troskliwa matka juz
odrdznia, kiedy dziecko krzyczy dla zabawy, kiedy z bélu, a kiedy
z grymaséw. Az nareszcie nadchodzi ten wielki dzien, gdy ma-
temu cztowiekowi pierwszy wyraz udaje sie wymowi¢. Powoli
uczy sie korzysta¢ z cudownego swego narzadu mownego.

2. Czem jest dzwiek. Narzad mowy cziowieka.
Samogtoski i spotgtoski.

Czem jest dzwiek? Styszymy trzaskanie z bicza, uderzenia
o strune lub nitke naciggnieta—dlaczego? Bicz, nitka, czy struna,
rozcina powietrze, ktore otacza kule ziemska. W powietrzu tworzg
sie fale podobne do tych, ktére widzimy na wodzie, gdy wrzuci¢
w nig kamien. Owe fale powietrza wpadajag nam w ucho — sty-
szymy dzwiek, ktdry jest drganiem czasteczek powietrza. Gdyby
powietrza nie bylo nad ziemig, nicby$Smy nie styszeli. GdybySmy
sie mogli dosta¢ na ksiezyc, naokoto ktorego niema powietrza,
otoczytaby nas $miertelna cisza.
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Poniewaz mowe ludzkg styszymy, widocznie wiec mowiac,
wprawiamy w drganie czastki powietrza.

Jakze sie to dzieje?

Bez powietrza zy¢ nie
mozna. Ciagle oddychamy, t.j.
wdychamy do plu¢ $wieze po-
wietrze, a wydychamy zuzyte.
Mamy wiec w plucach zbior-
nik powietrza, musza tez byé
specjalne drogi, ktoéremi sie
ono do ptuc i z ptuc przedo-
staje. Ot6z wustami |1 nosem
wchodzi  powietrze do rury,
zwanej tchawicg. Gorna roz-
szerzona cze$¢ tchawicy nazy-
wa sie krtanig. Na dole tcha-
wica dzieli sie na dwie ciefsze
rurki — oskrzela, ktére dalej
dzielg sie na coraz ciensze,
konczace sie pecherzykami. Te

Obr. 2. drobne rurki i pecherzyki to
juz pluca.

W tej chwili najbardziej krtan nas interesuje, tu bowiem gtos
sie wytwarza. Tu sg delikatne mie$nie, zwane strunami gtosowemi,
ktdre naprezajac sie, wprowadzajg w drganie powietrze wychodzace
nazewnatrz. Juz przeszto przez krtan. Teraz dostaje sie do jamy
nosowej lub ustnej, Jesli otworzymy usta, powietrze droge ma
otwartg. Mozemy mu jg jednak zagrodzi¢: zaciskamy wargi, lub
zblizamy jezyk do zebow i podniebienia.

Pytania. Wymowcie a. Czy usta otworzyliScie? Czy nie
zamkneliScie drogi powietrzu? Teraz wymowcie b (nie: be). Czy
otwarte mielicie usta, czy zamkniete? Jakim sposobem zagrodzi-
liscie przejScie powietrzu? Wymowcie zzz (nie: zet). Czy tez za-
cisneliscie wargi? Zauwazcie, co dzieje sie teraz z jezykiem i ze-
bami? Czy powietrze przeptywa drogg otwartg, czy przeciska sie
jakby przez drzwi przymknigte? Wymowecie teraz po kolei a, e,
i, 0, u y. Czy przy wymawianiu tych glosek usta sg otwarte
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i droga powietrza wolna? Patrzcie na usta swe w zwierciedle.
Powiedzcie, czy tak samo otwieracie je wymawiajac u, i, 0?

Wszystkie gtoski, przy ktérych wymawianiu droga powie-
trza jest otwarta, nazywamy samogtoskami.

Pytanie. Jak nazywamy gtoski a, e i, o, u, y i dla-
czego?

Potdzcie dton miedzy no-
sem i ustami (jak na obr. 3)
I wymawiajcie kolejno o, g,
a potem e,  Zauwazcie, kiedy
ciepte powietrze z ptuc prze-
ptywa ustami — pod dtonig,
a kiedy nosem — nad dtonig?
Samogtoski o, e, sg ustne, g, «
za$ nosowe — dlaczego?

Wymoéwcie z, d, b, w.
Czy droga powietrza jest przy
wymawianiu tych gtosek za-
mknieta i przez co?

Gtoski, przy ktérych wy-
mawianiu powietrze ma przej-
Scie zagrodzone i przeciska
sie, jak przez drzwi przy-
mknigte albo raptownie otwie-
rane, nazywamy spoétgtoskami.

Pytanie. Jak nazywamy s, d, b, w i dlaczego?

CWICZENIE 1. WezZcie kajet, podpiszcie: Samogtoski
i w drugim wierszu wypiszcie wszystkie samogtoski. W 3-cim
wierszu dajcie nagtowek: Spotgloski i napiszcie w 4-ym dziesie¢
spotgtosek.

Pytania. Jakie czesci w ciele ludzkiem pomagajg nam do
mowienia? Gdzie powstaje gtos i co wprawia w drzenie czastki
powietrza? Jak wygladajg usta przy wymawianiu samogtosek,
a jak przy wymawianiu spétgtosek?

Obr. 3. Reka miedzy ustami i nosem.



3. Spoéigtoski wargowe i jezykowe.

Wiemy juz, ze, aby wymowic spotgtoske, trzeba powietrzu,
ptynacemu z Krtani, zagrodzi¢ przejscie w jamie ustnej. Do tego
zagradzania uzywamy tych narzadow, ktdre sie poruszaja.

Bardzo ruchliwym w jamie ustnej jest jezyk. Mozemy go
podnosi¢ do zebdw i podniebienia—i to albo samym koniuszczkiem,
czyli przednig czescig, albo bokami i wogéle czescig Srodkowa,
albo wreszcie czescig tylng. Jezyk jest bardzo diugi, kornczy sie
daleko w gardle. Gdy tylna jego cze$¢ sie podnosi, gardio sie
zweza, zaciska.

Drugim narzadem ruchowym w jamie ustnej jest warga
dolna, zilgczona z dolng szczeka. Zauwazcie, ze gdy usta otwie-
ramy, ta wiasnie dolna szczeka z wargg sie opuszcza, a gorna
nie porusza sie wcale. Chcac zagrodzi¢ na chwile przejscie po-
wietrzu, mozemy dolng warge przycisng¢ do gornej, albo do gor-
nych zebow.

Tak wiec jedne spotgtoski wymawiamy z pomocg warg,
a inne jezyka. Stad dzielimy spotgtoski na wargowe i jezykowe.

Pytania. 1) Co robimy z wargg dolng, wymawiajgc
b, p, m?

2) Co robimy z wargg dolna, wymawiajac w, f?

3) Ktorg cze$¢ jezyka podnosimy do podniebienia i zebow,
wymawiajac: d, t, z, s, ¢, dz, n, 4 L r?

4) Ktorg cze$¢ jezyka podnosimy do podniebienia, wyma-
wiajac: z, sz, ¢z, dz, z, §, ¢, dz, j?

5) Ktéra cze$¢ jezyka podnosimy w gardle, wymawiajac:
g, k, ch?

Nie wyobrazajcie sobie, aby wszyscy ludzie wymawiali te
samogtoski i spotgloski, co my, Polacy. Sa jezyki np. angielski,
w ktérym istniejg nieznane nam samogtoski. Polakom trudno je
wymowi¢ i dlatego rzadko kiedy dobrze modwig po angielsku.
Polski natomiast bogaty jest w spotgloski i cudzoziemcy np.
Niemcy, Francuzi, Anglicy powiadajg, ze trzeba sobie jezyk wy-
tamac, zeby sie nauczyC po polsku. Szczegodlniejszg trudnos¢ sta-
nowig dla nich spoétgtoski:



1) s z c dz

2) sz 7 cz dz

3y § 7z ¢ dz

Ale co najciekawsze — i Polacy nie wszyscy wymawiajg te
trzy szeregi spotgtosek np. na Mazowszu mdwig: safa, carny, za-
den. Wiemy o tern wszyscy i takg wymowe nazywamy mazurzeniem.

Jesli wyméwimy s, sz, §, zwracajgc uwage na to, co sie
dzieje z jezykiem, to przekonamy sie, ze przy kazdej spotgtosce
w innym punkcie jezyk sie podnosi. Przy s czynna jest czes¢
przednia, przy sz — boki, przy § — tez boki, ale w dalszym
punkcie. SprawdZcie to na wiasnej wymowie.

Pytania. Ktore narzady mowne w jamie ustnej sg rucho-
me? Czego dotyka warga dolna, zagradzajac przejscie powietrzu?
Czego dotyka jezyk, zagradzajac przejscie powietrzu?

4. Gloski dzwieczne i bezdZzwieczne.

Trzymajac sie podziatu na wargowe i jezykowe, utdzmy
spotgtoski w dwie wielkie grupy, jak nastepuje:

d t
z S
dz c
z sz
Wargowe fP Jezykowe | 7 $
dz cz
dz ¢
g k
h ch

Potdzcie reke na szyi, jak dziewczynka na obrazku 4, str. 10
wyczujecie pod palcami Kkostki, z ktérych sie krtan sktada. Wyma-
wiajcie teraz po kolei spotgtoski tak, jak je wypisalisSmy. Przy
wymawianiu pierwszego szeregu pod palcami czu¢ bedziecie ruch
w Krtani, przy wymawianiu drugiego szeregu ruchu tego nie za-
uwazycie. Dlaczego? Oto owe mie$nie, zwane strunami gtosowemi,
wyprezone drgajg mocno, gdy sie wymawia b, w, d, z —a spo-
kojnie jakby leniwie leza, gdy sie wymawia P, /, i, s.
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Tak samo wyprezone sg struny gtosowe, gdy wymawiamy
samogtoski. Mozna je dtugo przeciggac, Spiewaé: aaa, 000, iii.
Gtlos nasz jest dzwieczny, przy ich wymawianiu. Podobniez dzwiecz-
nie brzmi s, |. Przeciwnie za$ P, s, t, k — to bezdzwieczne
szepty. Powietrze przy ich wymawianiu przeptywa przez krtan,
nie uderzajgc o struny gtosowe.

Azeby te roznice zaznaczyC, pierwszy szereg spotgtosek na
str. 9 nazywamy spotgtoskami dzwiecznemi, drugi za$ bez-
dzwiecznemi.

Wiecie, ze chleb piszemy
b, a sklep—p. Wymowecie oba
wyrazy. Co styszycie na kon
cu? Wymowcie staw i traf—
ktorg spotgtoske stycha¢ na
koncu? Wymowcie brat i skfad
i zauwazcie, co stychaé. Wy
mowcie las i zraz, krzyz i mysz,
gtég: i kruk i powiedzcie, kto-
re spotgtoski styszycie. Czy
przekonaliscie sie, ze na kon-
Cu wyrazu nie mozna dzwiecz-
nie wymowic spotgloski. Za-
miast w stycha¢ /, zamiast
d — i, zamiast z — s, zamiast

Trzeba zda¢ sobie spra-
we z tego, ze nie zawsze sty-
cha¢ te gtoske, ktéra jest napisana. Jest to wazne dla tych, co
chcg dobrze pisac. Nie mozna sie na stuch spuszczaé, tylko wy-
raz odmieni¢ tak, zeby ustysze¢ wyraznie spoétgtoske: Chleba,
wiec chleb, a stupa, wiec stup.

CWICZENIE 2. Piszcie odpowiednie litery zamiast kresek:

Obr. 4. Reka na szyi.

Zrobi¢  zréb Woda wo—
Drobiu  dréo— Ktoda kto—
Draby  dra— Buda bu—
Raba¢  rg— Wozy wo—

Stgpaé  stg— Waza wa—
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Stopa sto— Gtosy gto—
Stupa stu— Gtazy gta—
Nowiu n6— Wiezie  wie—
Trawa  tra- Niesie nie—
Krowa ko- Gesi ge-

Weze wa— Stogi sto—
Wasze  wa— Kroki kro—
Meza ma— Stuga stu—
Strata stra— Waga wa—

Podkresicie wyrazy, w ktorych na koncu spotgtoski dzwiecz-
ne wymawiamy bezdzwiecznie, czyli piszemy co innego, a"co in-
nego styszymy.

CWICZENIE 3. Napiszcie 5 wyrazow, w ktérych wymawia
sie na koncu inng spotgtoske, a pisze inna.

Nietylko na koncu, ale i w Srodku wyrazu spétgtoska dzwiecz-
na wymawia sie nieraz bezdZwiecznie. W wyrazie zabki stycha¢
najwyrazniej p. Inaczej wymowic sie nie da, chyba gdybysmy wyraz
rozdzielili na 2 czesci, robigc w $rodku leciuchng przerwe: zgb—-ki.

CWICZENIE 4. Dodawajcie wyrazy podobne, aby sie wy-
jasnito, dlaczego piszemy spotgtoski nie te, ktére wymawiamy
w nastepujgcych wyrazach:

Wz6r: zabki — zeby.

1) Trabka, gotgbki, szubka, zabki, torebka.

2) Trawka, stagiewka, choragiewka, marchewka, otowki
potowki.

3) Jagddka, stodki, komodka, gromadka.

4) Galgzka, wazka, wigzka.

5) Bazki, rzezki, weZcie.

6) Drozka, wazka, wrézka, ciezki, mazcie.

7) ChodZcie, badzcie, przyjdzcie.

5. Zdania, wyrazy, sylaby, gtoski.

MowilisSmy dotad o gloskach, bo zastanawialiSmy sie nad
tern, jakim sposobem cziowiek mowi, jak gtos w krtani powstaje,.
jak potem w jamie ustnej tworzg sie samogtoski i spotgtoski.
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Ale w jezyku ludzkim majg znaczenie nie gtoski, lecz wy-
razy i zdania, ktoremi mysli wyrazamy.

Wypowiadam mysl, czyli zdanie: cztowiek mowi.

To moje zdanie sklada sie z 2 wyrazéw: 1) czlowiek,
2) mowi.

Azeby wymowi¢ wyraz cztowiek, musimy 2 razy poruszy¢
ustami — czto-wiek.

Powiadamy, ze w wyrazie tym sg 2 czesSci (sylaby). W kaz-
dej czesci jest jedna samogtoska: w pierwszej o, w drugiej e.
(Moze was dziwi, ze nie zaliczamy tu i (wiek) do samogtosek,
ale wszak tego i nie wymawiamy — napisano je tylko po to,
zeby w — miekko delikatnie wymoéwié: wiek — nie wek.)

Aby wymowi¢ wyraz mowi, trzeba poruszy¢ ustami 2 razy:
mowi.

Pytania. lle jest czesci (sylab) w tym wyrazie? lle jest
samogtosek w kazdej czesci? lle jest samogtosek w catym wy-
razie?

Zapamietajcie: 1) czeSci (sylab) w wyrazie jest tyle, ile
razy trzeba ustami poruszy¢, aby go wymowié; 2) ile czesci
(sylab) w wyrazie, tyle w nim jest samogtosek.

CWICZENIE 5. Policzcie, ile w nastepujacym wierszyku
jest wyrazéw i ile czesci (sylab) jest w kazdym wyrazie. Dla
utatwienia samogtoski oznaczamy innym drukiem.

Ze zamkniety w skorupie niewygodnie siedziat,
Zatowata mysz z6twia, zO6tw jej odpowiedziak:
»,Miej ty sobie patace, ja mo6j domek ciasny,
Prawda, ze niebogaty, maty, ale wilasny*.
Ignacy Krasicki.

Uwaga. Woyraz w nie stanowi sylaby, oczywi-
$cie dlatego, ze niema w nim samogtoski.

Wrdémy do naszego zdania: cztowiek méwi. Juz wiemy, ze
sktada si¢ ono z 2 wyrazéw, ze kazdy wyraz sklada sie z 2 sy-
lab, ze w kazdej sylabie jest samogtoska. Czy juz dalej wyrazu
roztozy¢ nie mozna?

Sylaba czto — to 3 gtoski cz-t-0

Sylaba wiek — to 3 gloski wi-e-k
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Sylaba m6 — to 2 gtoski m-06

Sylaba wi —to 2 gloski w-i.

Jak widzimy, w kazdej sylabie obok samogtoski moze byc¢
jeszcze jedna lub wiecej spotgtosek. Kazda gtoske, czy to samo-
gtoske, czy spotgtoske oznaczamy specjalnym znaczkiem, litera.

Napewno zwrdciliScie uwage, ze niektore spotgtoski wyra-
zajg sie na piSmie dwoma znakami, czyli literami, np. cs, sz,
Z pewnoscig tez wiecie, ze dwie litery 6, u oznaczajg jedng gto-
ske, tak samo sie wymawiaja a wiec (stég, stuk). Jednakowo tez
wymawiajg sie dwie inne litery: rz, z (rzeka, zeby). Stad wyni-
kajg trudnosci w pisaniu.

Pytania. lle czesci (sylab) jest w kazdym wyrazie? lle
samogtosek jest w kazdej czesci (sylabie)? Dajcie przyktad 2 liter,,
ktore razem zfgczone, wymawiajg si¢ jako jedna gtoska. Dajcie
przyktad gtoski, ktérg mozna napisa¢ dwojako.

6. Pismo. Jak ludzie dawniej pisali.

Gtosce mowionej odpowiada w pisSmie znak, litera. Litera
jest wiec znakiem piSmiennym na oznaczenie gtoski. Ustawia-
my tysigce literek przy sobie na biatej Cwiartce papieru, skia-
damy ja potem, kfadziemy w koperte, adresujemy list i wysytamy
go choéby do Ameryki. Tam otrzymuje go droga nam osoba,
otwiera i zdawac sie jej moze, iz méwimy do niej. Odpisuje nam,,
to znaczy odpowiada i tym sposobem nastepuje porozumienie —
tylko nie ustnie lecz piSmiennie.

Pismo jest wiec jezykiem, tylko ze uzywamy do niego nie
gtosu, lecz znakéw na papierze.

Wielkim wynalazkiem byta mowa i skarb ten ludzko$¢ zdo-
bywata w ciggu wiekdéw. Gdyby cztowiek dziki zobaczyt, ze kto$
bierze do reki kartke papieru i juz wie, czego chce od niego kto$
daleko zamieszkaty, uwazatby to za cud, czy czary. Pismo bowiem
to tez wielki wynalazek cztowieka.

| ono nie powstato odrazu. Jesli w lesie widzimy niektore
pnie ponacinane lub pomalowane, to trzymamy sie ich, bo rozu-
miemy, ze kto$ tym sposobem chciat nam wskaza¢ droge. To jest
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takze pismo. Ale doktadniejsze wiadomo$ci mie¢ bedziemy o dro-
dze, jesli spotkamy od czasu do czasu tablice z napisem, dokad
i ktoredy sie idzie.

Juz na 2 tysigce lat przed Chrystusem, Egipcjanie, narod
mieszkajacy w potnocnej Afryce, wymyslili pismo, ztozone z obraz-
kow. Malowano to, o czem chciano méwié. Lecz nie wszystko da
sie namalowac. tatwo przedstawi¢ stonce, ksiezyc, cztowieka, psa,
konia, ale co tu zrobi¢, gdy sie chce powiedzie¢: Swiatto, rozum,
dobro¢? Pismo obrazkowe stanowczo nie jest wygodne. Trzeba
sie bardzo wiele domysla¢ i wiedzie¢, ze ludzie sie umoéwili ta-
kiemi a nie innemi obrazkami oznaczac to, co sie wyrysowac nie da.

Egipcjanie szanowali
bardzo swych zmartych: cia-
fa ich balsamowali, aby nie
ulegaty zniszczeniu, owijali je
w piotna, a potem wktadali
w trumny, ktére ksztatt ciata
zachowywaly. Ciata, tak opa
kowane, nazywamy mumja
mi. (Obr. 6). Sg one pokryte
pismem obrazkowem, ktore
gojednak dtugo nikt nie mogt

Obr. 5. Hieroglify czyli pismo obraz- odczytaC. Tysigce lat pa-

kowe Egipcjan. trzyli na hieroglify egipskie

rozmaici ludzie, nic z nich

nie rozumiejgc. Dopiero sto lat temu uczeni znaleZli napis egipski

obok greckiego i, odczytawszy go, zaczeli tez inne hieroglify rozumiec.

Przekonali sie, ze skiadajg sie one z obrazkéw, majacych znacze-

nie umowione lub nawet ze znaczkéw, bedacych skrdceniem

obrazkéw. Oznaczaly one najczesciej wyrazy, czasem jednak ich
czesci "sylaby).

Wielki wynalazek zrobili Fenicjanie, nardéd tez starozytny,
zyjacy na wiele wiekéw przed Chrystusem, mniejwiecej rowno-
cze$nie z Egipcjanami. Wymyslili oni znaki nie na wyrazy, czy
sylaby, lecz na gtoski. Jest to wielkie uproszczenie, gdyz gtosek
w kazdym jezyku jest kilkadziesigt, a wyrazow jest setki tysiecy.
Na kazda gloske jest litera, ktorg trzeba zapamietaé, a wtedy
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przy pomocy kilkudziesieciu znakéw, mozna, roznie je ustawiajac
tysigce;wyrazow pisac. Wezmy 3 litery: k, o, t. Mozna z nich
utozy¢ wyrazy: kot, kto, tok.

¢CWICZENIE 6. Utoz-

cie wyrazy [z nastepuja-

cych liter:

o, t u, a, Kk, s
o, d 0, Yy, w, }
u, a t b a, a m,r
o, k, s u m,r

Fenicjanie mieszka
li nad morzem Srodziem
nem i byli narodem ze-
glarskim i handlowym.
Na swych todziach pod-
ptywali do wszystkich na-
rodéw starozytnych, roz-
siadtych nad brzegami
morza Srédziemnego, jak
zaby nad bagnem.

Nic dziwnego, ze
i swdj wynalazek pisma
rozwiezli po $wiecie. Na-
$ladowali ich madrzy Gre-
cy i wojowniczy Rzymia-
nie, ktdrzy z czasem caty
Swiat, znany w starozyt:
nosci podbili i wszedzie
wprowadzili swa cywili-
zacje, a wiec i swoje pi-
smo rzymskie czyli tacin- Obr. 6. Mumja egipska.
skie. Teraz wszystkie pra-
wie narody wjEuropie uzywajg liter, czyli abecadta tacinskiego.
I my takze je mamy.

Pytania™ Dlaczego pismo mozemy tez nazwa¢ jezykiem?
Dajcie przykiad, jak sie porozumiewajg ludzie, ktorzy pisaC nie
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umiejg? Co oznaczali znakami (obrazkami) Egipcjanie? Na co
znaki wymyslili Fenicjanie? Ktory wynalazek byt lepszy?

7. Jakie trudnosci z pismem mieli dawni Polacy.

Kiedy do nas facinskie abecadto zawedrowato przez bory
pierwotne nieprzebyte, przez rzeki szerokie, przez ten kawat Swiata,
ktory nas dzieli od Rzymu? Dzi$ trzeba tam ze dwa dni i noce
jecha¢, a c6z dopiero dawniej, gdy ani Kkolei, ani drog nawet nie
byto. Szli jednak w ogromne puszcze Europy z Rzymu misjonarze,
ktorzy religje chrzescijanska szerzyli. Przyjeli ja Niemcy i Czesi,
sgsiedzi nasi z zachodu. Zazadat wreszcie nasz ksigze Mieszko
Dabrowki, ksiezniczki czeskiej, w zamezcie, ochrzcit sie i po-
zwolit, zeby ksieza z Czech przybyli nawraca¢ Polakdw-pogan.
W 10 stuleciu (wieku) po Chrystusie w 966 roku cata Polska
chrzest przyjeta. Ksieza przywiezli z sobg wielkie ksiegi tacin-
skie. Przepisywali je pieknem wyraznem pismem powoli i mo-
zolnie, na marginesach zapisywali nieraz wypadki, ktore sie w Pol-
sce dziaty ale wszystko po tacinie. Komuby tam przyszio na
mys$l w owych czasach pisaé w barbarzynskim polskim jezyku!
Zresztag po co? Czytali i pisali wowczas tylko ksieza, a oni umieli
po facinie.

| trzeba byto 300 lat, by sie to zmienito, by sie zrodzita
potrzeba pisania po polsku modlitw dla wielu bardzo w owym
czasie mnichow i mniszek, co z wielkiej poboznosci zamykali sie
w klasztorach. W 13 stuleciu czyli wieku zaczeto w Polsce do-
piero pisaé po polsku. Naturalnie wzieto alfabet tacinski. Ale
w facinie gtosek jest 24, u nas okoto 50, a wiec 2 razy tyle,
Jak tu sobie poradzi¢? Kiopotali sie tern srodze ci, ktorzy
pierwsi po polsku zaczeli pisaé. C, s byto w tacinie, ale ani g, §,
ani cz, sz, wiec pisano przecinki nad literami ¢, $§ lub dodawano
ostatnig litere alfabetu z—cz, sz. Tym sposobem powstato cz, sz,
dz, rz. Miekko$¢ spotgloski oznaczano tez przy pomocy i np.
ciemno. Do a, e dodano ogonki na oznaczenie nosowek g, a,
ktérych, niema w facinie. L przekreSlone oznacza¢ miato +.  po-
czatku kazdy po swojemu radzit sobie z trudnosciami; dopiero po
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latach ustalit sie spos6b oznaczania wszystkich gtosek w pismie
i trwa az do dzisiaj. Oto dlaczego 2 litery oznaczajg nieraz po
polsku jedng gtoske.

Pytania. Jakim sposobem dostat sie do nas alfabet ta-
cinski? Kiedy Polska przyjeta chrzescijanstwo? Kiedy w Polsce
zaczeto pisaC po polsku? Jakie trudnosci spotykali ci, co chcieli
przyswoi¢ nam alfabet tacinski? Ktoére gtoski oznaczamy dwiema
literami? Ktore litery przerobiono z facinskich, dodajac przecinki
lub ogonki?

8. Trudnosci pisowniane,
wynikajgce z przejecia alfabetu tacinskiego.

Poniewaz brakto liter tacinskich na gtoski polskie, a ci, co
pierwsi pisali, radzili sobie z tern niebardzo zrecznie, wiec do
dzi§ mamy pewne trudnosci przy nauce pisania. Najwieksza—to
miekczenie spotgtosek. Azeby odrozni¢ twardg wymowe nosze
od miekkiej niose, wstawia sie i miedzy spotgtoske a samogtoske.
Tu wiec 2 litery ni oznaczajg miekka spotgtoske. Ale w wyrazie kon
nie mozna napisaC 1 dla zmigkczenia, boby sie przeczytato koni,
trzeba wiec dac¢ przecinek nad literg . Wygodniej bytoby zapew-
ne zawsze pisa¢ litery kreskowane 1, ¢, §, dz, Z, ale inny zwy-
czaj sie ustalit: zostaty dwa sposoby oznaczania miekkosci spot-
gtosek przez kreseczke na koncu wyrazu albo przed spot-
gtoska (kon, konca), 2) przez litere i przed samogtoska (nioseg).

CWICZENIE 7. Przedzielcie strone na 2 czesci i piszcie
odpowiednie wyrazy, zamiast kresek. Przepiszcie tez nagtowek
i podkreslajcie spotgtoski miekkie, o ktore idzie.
| Spotgtoska miekka przed sa- Spotgtoska miekka na koncu

mogtoska. wyrazu.

konie kon
stonie
jelenie
korzenie
goscie
tososie
Sledzie

— = s s s —
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IIl. Spétgtoska miekka przed Spotgtoska miekka przed samo
spotgtoska. gtoska.
Jedzmy Jedziemy
WiedZmy
Pasmy
Wiezmy
Ple¢my
Konca Koniec
Wienca
Rumienca
Gonca
Staska
Macka
Jezdzca

9. Zmiany, zachodzace w jezyku.

Czy 600 lat temu, gdy zaczeto pisa¢ po polsku, jezyk nasz
byt zupetnie taki, jak dzisiaj? Czy przodkowie nasi zupetnie tak
samo jak my, mowili? Zanim na to odpowiecie, przypomnijcie
sobie, czy wioscianie w calej Polsce jednakowo mowig? — Teraz,
kiedySmy sie wszyscy zigczyli, czesciej jedni z drugimi sie spoty-
kamy i tatwo to zauwazy¢. Na Mazurach i pod Krakowem moéwia:
cego, zeby, safa, a w Wielkopolsce: czego, zeby, szafa; i na Slasku,
i w Lomzynskiem coz, ktéry tak ze o ledwo sie troszeczke pochyla
do w; wszedzie indziej: c6z, ktdry. Czesto w jednej wsi mowig; jo,
pon, dzbon, a w sasiedniej: ja, pan, dzban. Wszystkie te gwary
roznig sie od siebie, a przeciez wszystkie sg polskie. Na Mazurach
pruskich za Mfawag moéwig: psies, psiach, wzieniec, wzino, $psi —
zamiast: pies, piach, wieniec, wino, $pi. A przeciez i to gwara pol-
ska i kazdy z nas jg zrozumie.

Starzy ludzie nietylko na wsi, ale i w Warszawie, nietylko
prostaczkowie, ale i wyksztatceni méwig: nima, kobita, S$wica za-
miast — niema, kobieta, $wieca, tak bardzo e pochyla sie do i. A kto
uczyt sie czyta€ na pierwszych wydaniach elementarza Promyka pa-
mieta, ze tam pisano: niema, kobieta, Swieca. Dopiero bowiem przed
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30 laty przestano uzywa¢ e na pisSmie, wiec i odpowiednia gtoska
coraz bardziej sie zaciera, jakby umierafa.

Co z tego wszystkiego widzimy? Oto jezyk zyje, jak narod,
bo zywi ludzie nim moéwia. A co to znaczy zyje? Wezmy drzewo:
pomys$lmy, ile na niem co rok lisci, a nawet gatezi zamiera, ile sie
nowych rodzi! | cho¢ w jesieni z6te zeschie trupy szeleszczg pod
nogami, cho¢ na wiosne ogrodnik obcina gatezie, drzewo rozrasta
sie, pien i1 konary jego grubieja, wierzchotek wystrzela coraz wyzej
ku stoncu. Oto mamy obraz jezyka: i on wzbogaca sie w coraz
nowe wyrazy, i on zatraca dawne dzwieki i stowa, a mimo to
poteznieje, pieknieje, nabiera sit i uroku.

Tak wiec gdy pisaC zaczynano po polsku, jezyk inny byt
niz dzisiaj, ubozszy w stowa, lecz bogatszy w gloski. Niewatpliwie
inaczej wymawiato sie rz\z, 6\ u, bo gdyby nie to, pocozby
2 litery wymyslano?

Dzisiejsze gwary potwierdzajg to, cosmy napisali. W}oScianie
z tomzynskiego lub Slaska zawsze wiedza, kiedy napisaé u, a
kiedy 6, bo u nich to sg nietylko 2 litery, lecz 2 gtoski, ina-
czej wymawia sie¢ BOg, a inaczej buk. W wielu wsiach, gdzie
chtopi mazurza, t. j. wymawiajg cz, sz, z, jak c, 5 z (cesto,
syje, zaba); gtoska rz brzmi zupetnie wyraznie (rzepa, rzemien).
Tam nikt sie nie zawaha, kiedy napisa¢ z, a kiedy rz. Mowig
tam: Mazur nie zyje, w Mazurze tega duga. Zyje napisza—z
a w Mazurze — rz. Dawniej te roznice wszyscy odczuwali, teraz
czesto btednie piszemy. Aby tego unikngC, najlepiej wyraz zmienic,
albo poszuka¢ innego podobnego.

Jak wiemy, jezyk powstawat powoli i teraz wyrazdw jest
znacznie wiecej, niz byto dawniej. Od jednego wyrazu utwo-
rzyto sie z czasem wiele, a wiec: bdstwo, bozek, boski, boskos¢,
bozy i t. p. W wyrazie Bog stycha¢ u, ale w wyrazach bozy, boski,
bozek — 0. Pomiedzy 0\0 jest jakby pokrewienstwo, ale pomiedzy
o/lw niema zadnego. Mowimy, ze o przechodzi w 6 i dlatego Bog
piszemy przez 6.

Przypatrzmy sie teraz wyrazowi buk. Od niego pochodzg
wyrazy: buczek, bukowy, buczyna, Bukowina.

Nigdzie nie stycha¢ o, wiec piszemy u.
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IV Mazurze piszemy rz, bo moéwi si¢ Mazur. Miedzy rfrz
jest tez pokrewienstwo. Boze piszemy z, bo jest wyraz Bog. Miedzy
glz jest pokrewienstwo.

Zastanowny sie, dlaczego pisze sie rz i 6 w pewnych wyra-
zach z wiersza Konopnickiej: ,,Rota*.

Nie rzucim ziemi, skad nasz rod,
Nie damy pogrze$¢ mowy;
Polski my nardd, polski lud,
Krolewski szczep piastowy.
Nie damy, by nas gnebit wrdg:
Tak nam dopomo6z Bogl
Do krwi ostatniej kropli z zyt
Broni¢ bedziemy ducha,
Az sie rozpadnie w proch i pyt
Krzyzacka zawierucha.
Twierdzg nam bedzie kazdy prdg:
Tak nam dopoméz Bog!
Nie bedzie Niemiec plut nam w twarz,
Ni dzieci nam germanii;
Potezny stanie hufiec nasz,
Duch bedzie nam hetmanit;
Wstaniem, gdy zabrzmi zioty rog.-
Tak nam dopoméz Bag!

WeZmy pod uwage niektore wyrazy z wiersza Konopnickiej
i wynajdzmy do nich podobne.

Rzucim — rzuci¢, zrzuci¢, zrucic.

R6d— rodu, rodowy, rodzi¢, rodzony, rodzina.

Nardd — narodu, narodowy, narodowosc.

Wro6g —wroga, wrogi, wrazy.

B6g — Boga, zbozny, pobozny.

Prog — progi.

Twarz — twor, twory, stworzenie, Stworca.

R6g—rogi, rozek.

Jak widzimy, do kazdego z powyzszych wyrazéw mozna byto
wynalez¢ pokrewny, gdzie bytoby o lub r.

Dopom6z — dopomoge, pomagac.

Potezny — potega, potegowac.
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Tu w wyrazach pokrewnych jest g, wiec trzeba pisa¢ z.

Czasem jednak trudno wyszuka¢ wyraz pokrewny dla udowod-
nienia, ze pisze sie o lub rz, czy u lub z. Krolewski, krol, kré
lowa, krolestwo, krolewicz, krolewigtko—wszedzie 6. Pogrzes¢, po
grzebac, pogrzeb, pogrzebowy—wszedzie grz. Krzyzacka, krzyzak,
krzyz, krzyzowy. Wszedzie krz, nigdzie r nie stychac. Ale sg je-
zyki, podobne do polskiego, gdzie znajdzietny r w wyrazach
odpowiednich.

Teraz sg oddzielne narody: Polacy, Rosjanie, Rusini, Czesi,
Butgarzy, Serbowie. Kazdy z nich ma swoj jezyk. Ale podobien-
stwo tych jezykdw wskazuje, ze niegdy$ istniata wielka gromada
ludzka, wielki szczep Stowianie i mieli oni jezyk stowianski.
Dzi$ polskiemu wyrazowi grzeba¢ odpowiada rosyjski gresti i sty-
cha¢ w nim r; polskiemu krél odpowiada czeski kral, rosyjski
korol i one tlomacza 0.

Z poréwnania wyrazow polskich z innemi stowianskiemi prze-
konano sie, ze rz pochodzi z r wszedzie, gdzie stycha¢ prz, brz,
irz, drz, grz, krz, chrz. Zapamietajcie wiec, ze rz pisze sie za-
wsze po: p. b, t, d, g, k, eh np. przybyé, brzeg, drzewo, trzask,
grza¢, krzak, chrzan. Tylko w paru wyrazach pisze sie ss: pszczo-
fa, pszenica, ksztatt, bukszpan, kszyk (nazwa ptaka).

CWICZENIE 8. Przepisujac nastepujacy opis, zwracajcie
uwage, ktore wyrazy piszg sie 0 i rz.

Bor szumi tajemniczo. Olbrzymie sosny, Swierki, brzozy,
buki i graby wiodg z sobg przecigglte rozmowy. Brzask budzi
ptaki przer6zne. Zaczyna sie $Swiergot, Spiewy, gwizdy — poranna
modlitwa skrzydlatej kapeli. Muszki i pszczotki brzeczg w powie-
trzu. Pajaczki przeda delikatng przedze w gestych krzakach.
Lekki chrzest stycha¢ w zaroSlach. Mioda dziewczyna wyszia
z dzbankiem po boréwki: suche gatezie trzeszczag pod jej ndzka.
Spojrzata ku stonku i rozeSmiata sie¢ wesoto, rada z jasnego ranka.

Wyttomaczcie pisownie wyrazow, w ktorych jest rz lub ¢: na-
piszcie kolo kazdego kilka wyrazéw pokrewnych.

WZOR: Bor — boru, boréwka, borowina. Drzewo (drz)
drewno, drewniany, zadrzewiony, drzewostan.

CWICZENIE 9. Napiszcie po 5 wyrazéw, gdzie byloby prz,
drz, trz, grz, krz, chrz.
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WZOR: Prz: prza$é, przez, przy...

CWICZENIE 10. Przepisujac nastepujacy opis, zwracajcie
uwage na te wyrazy, w ktorych jest z.

Roztozysty krzak leszczyny strzeze stowicze gniazdko, lecz
kto wie, co sie sta¢c moze! Chytry kot skrada sie nocg do szarej
ptaszyny, ktora sie zdradza swym uroczym $piewem. Biada, gdy
zauwazy, skad Spiewa! Nie potozy sie spaC, az zwyciezy w nie-
rownym boju, gdzie z jednej strony jedyng bronig jest ucieczka,
z drugiej straszne pazury i zeby.

Wyttomaczcie pisownie¢ wyrazow, gdzie jest Z, piszac koto
kazdego kilka pokrewnych.

WZOR. Roziozysty, roztozony, roztogi, foze, lezy.

CWICZENIE 11. Napiszcie: 1) 5 wyrazow, gdzie rz mozna
wyttomaczy¢ przez wyraz pokrewny w ktérym jest r, np. pierzyna—
pioro, siostrze—siostra. 2) 5 wyrazéw, gdzie z, mozna wyttomaczy¢
przez wyraz pokrewny, w ktorym jest g, np. wazy¢ — waga.

10. Jak sie tworza nowe wyrazy.

Przyjrzyjmy sie kilku grupom wyrazéw pokrewnych:

1) Bor, boréwka, borowina.

2) Brzoza, brzozka, brzezina, brzozowy.

3) Dzwiek, dzwieczno$¢, dzwieczacy, rozdzwiek.

4) Loze, lezy, t6zko, roztozy¢, roztozysty, legowisko.

W kazdej grupie podkresliliSmy cze$¢ wyrazu, ktora sie stale
powtarza, ledwo w niej czasem jaka gtoska zmieni sie na pokrewng
np. k na cz (dzwiek — dzwiecze€), g na z (legowisko — lezy), 0 na
0 lub e (brzoza, brzozka, brzezina; lezy, toze, t6zko). Ta powta-
rzajgca sie, wspolna catej grupie cze$¢ wyrazu —to pien.

Dla | grupy brzmi on:bor, bor

Dla Il y , brzoz, brzéz, brzez
Dla Il " , dzwiek, dzwiecz
Dlalv ” ., toz, 10z, lez, leg.

Jak z pnia drzewa galezie sie rozrastajg, tak z tego pnia coraz
nowe wyrazy powstajg. Zobaczmy, jak sie to dzieje. Oto w wy-
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razie bor—owka—do pnia przyrasta t. zw. przyrostek 6wka; w wyrazie
roz—dzwiek—przed pniem przyrdst przedrostek roz. Przez doda-
wanie do pnia przedrostkbw i przyrostkdw tworzg sie coraz
to nowe wyrazy.

Ten sam przedrostek spotykamy w szeregu wyrazow np. roz—
dzwiek, roz—mawiaé, roz—stawiaé, roz—wigzywac, roz—stanie,
roz—woj. Podobniez w szeregu wyrazdw spotykamy przyrostek
owka np. boréwka, makowka, zeléwka, sznurdéwka, staléwka,
dnidwka.

Przyrostek 6wka pisze sie 6. Podobniez 0 pisze sie w przy-
rostku O6wna, ktory dodajemy, chcac od nazwy mezczyzny utworzyé
nazwe jego corki np. soltyséwna, wojtowna, burmistrzéwna, Plate-
réwna, Mickiewiczéwna, Sienkiewiczéwna.

U natomiast pisze sie w przyrostkach ula, usia, unia, np.
babula, babunia, babusia, corusia, cérunia.

Wazne jest zapamietanie, ze przyrostek unek pisze sie u,
np. rachunek, szacunek, fadunek, pakunek. Ludzie sie tu czesto
myla, bo od wyrazow z przyrostkiem unek fatwo urobi¢ wyrazy
z przyrostkiem owac np. szacunek — szacowaé. Przyzwyczajeni
do tego, ze o w wyrazach pokrewnych daje 6 i tu piszemy 0.
Ale pamietajmy, ze tylko w pniu o zmienia si¢ na 6 — przyro
stek to zupetnie inna sprawa. Raz mozemy do pnia dodaC przy-
rostek, unek to znéw owac i wreszcie uje.

CWICZENIE 12.

Malowac.maluje, malunek.
Rysowac, — —
Szacowac — —
Pakowac — —
Obstalowaé  — —
Rachowac — —
Meldowac — —

Nalezy tez zwr6ci¢ uwage na przyrostek szy, np. wezszy,
srozszy. Wiadomo$¢ o tym przyrostku moze nas uchroni¢ od
btedu. Wiemy, ze po spotgtoskach: b, p, d, t, g, k, ch pisze sie
rz, ale to znéw tylko w pniu. Jesli za$ pieri konczy sie na ktorg
z tych spdiglosek, a potem nastepuje przyrostek szy, to na nic
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nie zwazajac, pisze sie sz, np. grubszy, gtupszy, rzadszy, miekszy,
gtuchszy.

CWICZENIE 13. Tworzcie wyrazy, dodajac przyrostek szy
od podanych w ksigzce:

WZOR: Ghupi — glup—szy.

Skapy —
Staby —
Miekki —
Rzadki —
Miody —
Prosty —
Siwy —
Gruby —
Gtluchy —

CWICZENIE 14. Napiszcie 10 wyrazow z przyrostkiem 6wna
i 5 z przyrostkiem O6wka.

Uwaga: w wyrazie zasuwka — u nalezy do pnia.

CWICZENIE 15. Dodawajcie do 3 wyrazow, oznaczajacych
czynno$¢, (robote) kazdy z wskazanych przedrostkow: na, w, po,
prze, przed.

WZOR: Napisa¢, nawozi¢, natowic.

Wchodzié, — —

Znajomos$¢ przedrostkow i przyrostkow wazna jest przy prze-
noszeniu wyrazow t. j. przy rozdzielaniu ich na sylaby, bowiem
wtedy wiasnie i przedrostki, i przyrostki najczesciej odtgczamy.

CWICZENIE 16. Przepiszcie nastepujace wyrazy, z oddzie-
lonemi kreska przedrostkami i przyrostkami. Oddzielamy przed-
rostki: Roz—maity, bez—pieczny, nad—watlony, przed—miot, pod
—niosty, od—wroci¢. 2) Oddzielamy przyrostki: gtad—ki, rzad—
ki, glup—szy, prost—szy, marud—ny, parad—ny, wygod—ny,
strat—ny, wiok—no, czytali—Smy, czytali—Scie, widzieli—$my,
widzieli—Scie.

Wypiszcie przedrostki i przyrostki w zeszycie i wymyslcie
po 3 wyrazy z kazdym z nich.

WZOR:  Rozpyta¢, rozmysla¢, roztrwonic.

tadny, marny, zadny.
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Powtérzenie czesci | w pytaniach.

Jak mowili ludzie pierwotni? Dlaczego ludzie gtusi od uro-
dzenia sg zarazem niemi? Gdzie sie wytwarza gtos w ciele ludz-
kiem? Jak powietrze przechodzi przez jame ustng przy wymawianiu
samogtosek, a jak przy wymawianiu spotgtosek? Ktoredy powietrze
wychodzi przy wymawianiu samogtosek ustnych, a ktéredy przy
wymawianiu samogtosek nosowych? Jakie sg dwa ruchome narzg-
dy mowne w jamie ustnej? Co sie¢ dzieje w krtani, gdy wymawia-
my spotgtoski dZzwieczne, a co gdy bezdzwieczne? Jaka spotgtoske
(dzwieczna, czy bezdzwieczng) stychaé zawsze na korcu wyrazu? Czy
wszystkie narody w Swiecie wymawiajg te same samogtoski i spot-
gtoski, co my, Polacy? Czy wszyscy Polacy wymawiajg te same
gtoski? Jak dzielimy zdania? Na co podzieli¢ mozna kazdy wy-
raz? Jaka gtoska (samogtoska, czy spotgtoska) musi by¢ w kazdej
sylabie? Jakie pismo mieli Egipcjanie, a jakie Fenicjanie? Co to
jest litera? Jakiego abecadta uzywamy? Czy abecadio facinskie
nam wystarczyto? Kiedy piszemy rz? Kiedy piszemy 0? Co to
jest pien w wyrazie? Co dodajemy do pnia, tworzac nowe wyrazy?

Powtdrzenie czesci | w c¢wiczeniach.

1. Wypiszcie wszystkie samogtoski ustne.

2. Wypiszcie samogtoski nosowe.

3. Napiszcie 3 spotgtoski wargowe.

4. Napiszcie 3 spotgtoski jezykowe.

5. Napiszcie 3 wyrazy, zakonczone na spotgtoske dZzwieczna.

6. Napiszcie 3 wyrazy, zakonczone na spotgloske bez-
dzwieczna.

7. Napiszcie wyraz jednosylabowy, dwusylabowy i trzysy-
labowy.

8. Dajcie przyktad pokrewienstwa miedzy r, rz.

9. Dajcie przyktad pokrewienstwa miedzy o, 0.

10. Dajcie przyktad pokrewienstwa miedzy g, z.

11. Dajcie przyktad pokrewienstwa miedzy o, e.

12.  Napiszcie 3 wyrazy z przedrostkami.

13.  Napiszcie 3 wyrazy z przyrostkami.

14. Napiszcie 2 wyrazy, gdzie zmiekczenie spotgtoski ozna-
czone jest literg i i 2, gdzie oznaczone jest przecinkiem nad litera.



Czesc Il

11. O zdaniu.

Przypatrzcie sie temu obrazkowi i pomyslcie, co przed-
stawia.

Obr. 7. Wodzinowski: »Odpoczynek*.

Wiesniaczki | rozsiadly sie na tace pod lasem. Z prawej
strony | siedzi parobek. Kosiarz | stoi na przedzie z kosg
i opowiada co$ wesotego. Wszyscy ludzie | sie¢ $mieja. Ko-
siarz | trzyma fajke. Garnuszek | lezy na trawie. Ludzie | od-
poczywaja.



27

Ten, kto namalowat ten obraz, W. Wodzinowski, podpisat
pod nim: ,,Odpoczynek”. Gdyby tego tytutu nie byto, to kazdyby
sie go domyslit. Tylko z pewnoscig nie kazdy napisatby, patrzac
na obrazek to, co ja. Moze np. ktosby pomyslat:

Stonce | ludziom $wieci w oczy. Dwie kobiety | scho-
waty sie do lasu. Jedna kobieta | trzyma grabie.

Patrzcie na obrazek. Kto$ z was moze pomysli: parobek jest
fadny, a kto$ inny: parobek jest brzydki. | tak osgdzicie kazdg
osobe, caty wreszcie obrazek.

Niektorzy myslg sobie réznosci, a nie zaraz mowia. Jesli
jednak kto z was mysl, czyli sagd swoj wypowie, to niech wie, ze

Obr. 8. Polana w Tatrach

powiedziat zdanie. Jesli weZmie kajet, mys$l swa czyli sad napi-
sze, to napisat tez zdanie. lle sadoéw, czyli mysli, tyle zdan, bo
mysl, wypowiedziana lub napisana, nazywa si¢ zdaniem.
Kazde zdanie zaczyna sie pisa¢ duzg literg. Po skorcze-
niu go kiadziemy kropke (.) i drugie znéw zaczynamy od duzej
litery. Policzcie, ile zdan napisatam, to bedziecie wiedzieli, ile
mysli przyszto mi do gtowy, gdym na obrazek patrzyta.
CWICZENIE 17. Wezcie kajet i napiszcie swoje wiasne
mysli czyli sady o osobach i rzeczach na obr. 8, przedsta-
wiajacym polane w naszych gérach Tatrach. Piszcie zdania po-
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rzadnie, rozdzielajcie je kropkami i zaczynajcie nowe od duzej
litery. Pamietajcie, ze kto nie wie, gdzie kas¢ kropki i kiedy
pisa¢ duze litery, ten pisa¢ nie umie, chocby nawet listy posytat
do redakcji i choéby mu je drukowano. Redaktor musi list bez
kropek i innych znakéw pisarskich poprawiaé, o czem sie fatwo
przekonacie, poréwnywajac to, co bylo napisane z tern, co jest
w gazecie. Gdyby wydrukowano list bez znakéw pisarskich, to
trudnoby go byto zrozumie¢. Pamietajcie wiec o kropkach.
Pytania. Pomyslcie i odpowiedzcie sobie na pytania: Co
to jest zdanie? Gdzie klas¢ kropke? Kiedy pisa¢ duza litere?

12. O dwoéch czesciach, na ktdre sie kazde zdanie rozpada.

Zauwazyliscie pewnie kreski poprzeczne w kazdem zdaniu
pod obrazkiem ,,Odpoczynek®. Jesli czytaC bedziemy, zlekka za-
trzymujgc sie na kreskach, to rozdzielimy sobie kazde zdanie na
2 czeSci. Napiszmy je tak, aby kazda wyraZnie sie odznaczata.

Czesc |. Czesé |l
Wiesniaczki rozsiadly sie na tace pod lasem.
Parobek siedzi z prawej strony.

Kosiarz stoi na przedzie z kosg i opowiada co$ cieka-
Wego.

Wszyscy ludzie — $miejg sie.

Kosiarz trzyma fajke,

Garnuszek lezy na trawie,

Ludzie odpoczywaja.

Stonce Swieci ludziom w oczy,

Dwie kobiety schowaly sie do lasu,

Jedna kobieta trzyma grabie.

Czytajmy teraz wyrazy w | czeSci: wiesniaczki, parobek,
kosiarz, to sg nazwy roznych ludzi, czyli oséb, o ktdrych mowi-
my. Garnuszek, stonce—to nazwy nie 0soOb, lecz rzeczy. Coéz
wiec nazywajg te wyrazy? Nazywajg ludzi i rzeczy, o ktérych
méwimy w zdaniach.

Przeczytajmy podobnie to, co napisaliSmy w Il czesci. Roz-
siadty sie na tgce—ijest to nasz sad o wieSniaczkach. Co sgdzi-
my czyli méwimy o parobku? Siedzi z prawej strony. Tak wiec
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w Il czesci zdania wyrazamy sad o osobach lub rzeczach, na
ktore patrzymy. Odpowiadajcie dalej sami na pytania
Co moéwimy o kosiarzu?
Co méwimy o wszystkich ludziach?
Co méwimy jeszcze o kosiarzu?
Co méwimy o garnuszku?
Co méwimy o ludziach?
Co moéwimy o storicu?
Co moéwimy o dwoch kobietach?
Co méwimy o jednej kobiecie?
Macie teraz obrazek, na ktérym tylko jedna osoba jest na-
rysowana. Jakiez sady mozna o niej wypowiedzie¢?
Dziewczyna siedzi w
oknie.
Dziewczyna marzy.
Dziewczyna podparta
sie na reku.
Dziewczyna fest tadna.
Dziewczyna jest stroj-
na.
Dziewczynal/es/weso/a.
Dziewczyna jest kra-
kowianka.
Dziewczyna jest wie$-
niaczka.
WypisalisSmy  kilka
zdan, lecz nie watpie, ze
wy tylez zupetnie innych
moglibyscie o dziewczy-
nie powiedzie¢. O kazdej
bowiem osobie i rzeczy
mozna wyda¢ wiele sa-
dow, a wiec wypowie- Obr. 9. Wodzinowski: Dziewczyna.
dzie¢ wiele zdan. Teraz
myslelisSmy i moéwili tylko o dziewczynie, ktérg malarz wdzigcz-
nie i zywo przedstawit. OznaczyliSmy odmiennym drukiem wyrazy,
ktoremi orzekaliSmy sad o dziewczynie.
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Tym sposobem dwie czesci zdania wyraznie sie oddzielity.
W pierwszej powtarza sie wyraz dziewczyna, bo o0 dziewczynie
ciggle méwimy.

Przypomnijmy sobie, jakie sady wypowiedzieliSmy o niej.
Nnpisalismy, ze:

Dziewczyna  siedzi,
marzy,
podparta sie na reku,
jest fadna,
jest strojna,
jest wesota,
jest krakowianka,
jest wiesniaczka.

Oczywiscie, piszac o0 dziewczynie, moglibySmy jg jednak
inaczej nazwac, zmieni¢ | cze$¢ albo jg rozszerzy¢, np. 1) Stroj-
na krakowianka | siedzi w oknie. 2) RozeSmiana dziewczyna |
patrzy na nas z obrazka. 3) Gosposia z pod Krakowa | rada jest
Z swego stroju i pieknosci.

CWICZENIE 18. Przepiszcie te 3 zdania, rozdzielajac kres-
kami poprzecznemi na 2 czesci. Odpowiedzcie na pytania: O kim
méwimy w I, Il i lll-em zdaniu i odpowiadajcie temi wyrazami,
ktore w | czedci zdan sg napisane. Potem odpowiedzcie na pytania:
co méwimy o 1) strojnej krakowiance, 2) 0 rozeSmianej dziew-
czynie, 3) o gosposi z pod Krakowa.

CWICZENIE 19. We7cie kajet i napiszcie co najmniej 5
zdan, patrzac na obrazek 10 (str. 31). Pamietajcie, ze kazde zdanie
zaczyna sie pisa¢ duzg literg, a po jego skonczeniu kladzie sie
kropke.

Rozdzielcie zdania kreskami na 2 czesci.

CWICZENIE 20. Zastandwcie sie, 0 kim mowa w kazdem
ze zdan nastepujacych i rozdzielcie je kreskg na dwie czesci.

Lud nasz ubiera sie bardzo pieknie w niektorych okolicach.
Krakowiacy noszg $liczne kierezje. Krakowianki Kkochajg sie we
wstazkach i koralach. Goérale majg tadne portki z biatego sukna.
Grube towiczanki bijg w oczy pomaraiczowemi pasami swych
fatdzistych wetniakow.
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CWICZENIE 21. Przepiszcie nastepujace zdania: Sniegi | juz
zniknety. Lody | juz stopnialy. Rzeka | porusza sie gtadko. Wesote
jaskotki | wybiegaty z pod wody. Cate ich stadko—unosi sie.

Powiedzcie o czem mowa w kazdem zdaniu? Co sie¢ mowi
o0 $niegach? co o lodach? o rzece? o jaskotkach? o stadku
j askotek.

Teraz przepiszcie te same zdania, ale utozone tak, ze tworzg
wiersz. Bedzie to poczatek ,,Wiosny* Lenartowicza.

Zniknety juz | $niegi. Sptynety juz | lody
| rzeka | porusza sie gtadko;
Wesote jaskotki | wybiegty z pod wody
Cafe ich | unosi sie | stadko.

Poréwnajcie, co sie tu
stato? Gdzie jest w kazdem
zdaniu pierwsza cze$¢, ozna-
czajaca rzecz, o ktorej sie
mowi — czy na pierwszem,
czy na drugiem miejscu?

W wierszach, a nawet
i w prozie bardzo czesto
osoba lub rzecz, o ktorej
mowa W zdaniu, zamiast na
poczatku, jest na koniec
przetozona. Nazywa sie to
przektadnia. Czasem znow
w $rodek I-ej czesci wciska
sie 1l-ga. Tak jest w ostat-
niem zdaniu przytoczonego
wiersza 1 dlatego dalismy
tam 2 kreski.

Pytania. Co oznacza

| sza cze$¢ zdania, a co I1-ga?

Co nazywamy przekfadnig?
Obr. 10. Wodzinowski: Chtop.
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13. O zdaniu Sciggnietem.

Gdysmy uktadali zdania o dziewczynie, w kazdem byt tylko
jeden sad o niej. Po napisaniu go kiadliSmy kropke. Mozemy je-
dnak powiedzie¢ inaczej. Dziewczyna | jest tadna, strojna, wesofa.

W tern zdaniu wypowiedzieliSmy odrazu 3 sady o dziew-
czynie, SciggneliSmy w jedno trzy zdania:

Dziewczyna jest tadna.
Dziewczyna jest strojna.
Dziewczyna jest wesofa.

Czy lepiej brzmig 3 te zdania z powtarzajgcym sie ciggle
wyrazem dziewczyna, czy jedno zdanie Sciggniete?

Piszac, nalezy unika¢ powtarzania tych samych wyrazow
i dlatego zdanig Sciggniete sg bardzo wygodne. Zauwazcie jednali,
ze 3 sady, ktoreSmy wydali o dziewczynie, sg rozdzielone prze-
cinkami (,). Moznaby coprawda zamiast drugiego przecinka wsu-
na¢ wyraz i, t. zw. spojnik. Przed spojnikiem i—przecinek nie
jest potrzebny. Dziewczyna jest fadna, strojna i wesola.

CWICZENIE 22. Sciagnijcie w jedno nastepujace zdania:

Dziewczyna | siedzi w oknie.
Dziewczyna | opiera sie na reku.
Dziewczyna | uSmiecha sie do nas.

CWICZENIE 23. Wypiszcie 3 sady o chiopie z obr. 10
w zdaniu $ciggnietem. Pamietajcie o przecinkach.

Czy moznaby $ciagna¢ nastepujace zdania:

Kobiety i odpoczywaja.
Parobcy | odpoczywaja.

Tu powtarza sie nie I-sza cze$¢ zdania, bo méwimy o r6znych
osobach (kobiety, parobcy), lecz 1l-ga, bo to samo o jednych i dru-
gich méwimy. Sprobujmy raz napisaC powtarzajacy sie wyraz:

Kobiety i parobcy | odpoczywaja.

Jak nazwiemy to zdanie?

Tak wiec w zdaniu Sciggnietem moze by¢ wyliczonych kilka
0s6b, a sad o nich jeden.

CWICZENIE 24. Sciagnijcie w jedno nastepujace zdania:

Brzozy | rosng w lesie
Sosny | rosng w lesie
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Swierki | rosng w lesie
Deby | rosng w lesie
Buki | rosng w lesie.

Pamietajcie o0 przecinkach.

CWICZENIE 25. Napiszcie zdanie $ciagniete, wyrazajace
jeden sad: 1) o krakowiaku i krakowiance, 3) o koniu i Zrebaku,
3) 0 wierzbach i topolach (obr. 11). Oddzielcie w tych zdaniach
I-szg cze$¢ od li-ej kreska. Powiedzcie: czy jeden sad Scigga sie
tu do paru oséb lub rzeczy? czy tez pare sadow do jednej osoby?

Pytania. Jaki znak potrzebny jest w zdaniu Sciggnietem?
Kiedy nie trzeba przecinka, miedzy dwu sgdami lub nazwami;iosob
czy rzeczy?

14. O zdaniu ztozonem.

Patrzymy na obr. 11 i chcemy go opisaé. Widzimy tu 2
osoby; o kazdej co innego jest do powiedzenia, bo jedna idzie,
a druga jedzie. Moze-
my utozy¢ 2 zdania
i po kazdem potozyc
kropke: Krakowiak |
jedzie konno na jar-
mark. Krakowianka |
idzie na jarmark. Nie
jest to jednak zbyt
zreczne, Lepiej byto-
by nie kfas¢ kropki
miedzy obu zdaniami,
tylko je spoi¢ spojni-
kiem, a przed spdjni-
kiem da¢ przecinek:

Krakowiak | jedzie kon-
no na jarmark, a kra-
kowianka | idzie.

Czujemy, ze nie
potrzeba juz dodawac
po raz drugi: na jar-
mark—wystarczy o tern Obr. 11, Kossak: Krakowiacy.
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raz powiedzie¢. O dwojgu ludziach 2 sady wyraziliSmy w 2 zda-
niach w jedno ztozonych, spojonych spdéjnikiem. Diugie zdanie
do kropki do kropki ztozone jestz dwoch zdan, oddzielonych od
siebie przecinkiem, a spojonych spdéjnikiem a.

Czy mozna ztozy¢ w jedno 2 zdania nastepujace:

Krakowianka | rozmawia z krakowiakiem. Kosciét stoi | na
koricu drogi.

Czy mozna ztozy¢ w jedno 2 zdania nastepujgce:

Kosciot | wznosi sie na koricu drogi. Strzecha z lewej stro-
ny obrazka wychyla sie z posréd drzew?

Niema zadnego zwigzku miedzy rozmowg krakowianki, a tern,
ze kosciot stoi na koncu drogi. Jest zwigzek miedzy zdaniami
0 kosciele i o strzesze, bo oba wskazujg nam, gdzie sg budynki
na obrazku. Dlatego mozna napisa¢: Kosciot | wznosi sie na
koncu drogi, a strzecha—z lewej strony wychyla sie z posrod

drzew.
Ale jakizby sens miato: Krakowianka rozmawia z krakowia-

kie , a koscidt wznosi sie na koncu drogi? Gdyby krakowiacy
jechali do $lubu, rozmawiajac, to bytoby dobrze, ale oni sobie
idg na jarmark i o kosciele nie mysla.

Z tego wida¢, ze w zdaniu ztozonem moga by¢ wyrazone
tylko mysli pokrewne, majace z sobg #aczno$¢ i stanowigce ra-
zem cato$¢. Zdania pojedyncze, wyrazajagce mysli pokrewne,
czesto tacza sie spodjnikami, przed ktéremi kiadzie sie prze-
cinki. Tak tworzy sie zdanie ztozone. Na koncu zdania ztozonego
jest kropka (.)

Wezmy 2 zdania:

i Zrebak | idzie za koniem. Kon | niesie krakowiaka.

Zastagpmy powtarzajgcy sie wyraz kon spdjnikiem ktéry i po-
t6zmy przed nim przecinek.

Zrebak | idzie za koniem, ktory | uiesie krakowiaka.

Mamy zdanie, ztozone z dwdch. Sg one spojone spojnikiem
ktory, a rozdzielone przecinkiem; trzeba sie tam zdziebko zatrzy-
ma¢ i gtos zawiesi¢ na wysokim tonie, aby go potem zndw
znizyc.
CWICZENIE 26. Napiszcie 3 zdania ztozone, w ktorych
bytby spdjnik a—i 3 takie, gdzie bytby spdjnik ktéry. W kazdem
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ze zdan pojedynczych oddzielcie kreska pierwszg cze$¢ zdania
od drugiej.

CWICZENIE 27. Rozdzielcie na pojedyncze zdania ztozone,
z ktdrych sie sktada nastepujgce opowiadanie. Dla utatwienia od-
znaczyliSmy spojniki odmiennym drukiem." Jak wiecie, jedno zda-
nie pojedyncze od drugiego oddziela sie przecinkiem. Przepiszcie
cato$¢ tak, aby kazde zdanie pojedyncze bylo w osobnym wierszu.

WZOR: Stach dowiedziat sie od brata,
ze nauczyciel wieczorem urzadza kursy dla dorostych.

Stach | dowiedziat sie od brata, ze nauczyciel | wieczorem
urzadza kursy dla dorostych. Dziecinstwo Stacha | uptyneto w cza-
sach niewoli rosyjskiej, gdy szkoty | byly w Polsce rzadkoscia.
Biedny chtopak | bgkat zaledwie na ksigzce, wiec oczy mu sie za-
Smialy, gdy brat mu o kursach opowiedziat. Tego samego wieczora
nauczyciel | przeegzaminowat go i przyjat na nauke, a uradowany
Stach przyrzekt pracowaC porzadnie.

Pytania lle zdan pojedynczych jest w pierwszem zda-
niu ztozonem? ile w drugiem, trzeciem i czwartem? O kim lub
0 czem sie méwi w kazdem zdaniu pojedynczem i jaki sad sie
w niem wydaje? (Pamietajcie, ze kreski oddzielajg 1-szg cze$¢
zdania od li-gj).

CWICZENIE 28. Rozdzielcie nastepujace zdania ztozone na
pojedyncze, przepisujgc kazde w oddzielnym wierszu.

W Polsce teraz uczg sie dzieci i dorosli, bo wszyscy | rozu-
miejg potrzebe nauki, a nikt | im nie przeszkadza w zdobywaniu
wiedzy. Niedtugo pdjdag w niepamie¢ | dawne czasy niewoli, gdy
za uczenie dzieci po polsku szto sie do wiezienia, gdy rosyjski
urzednik | czytat kazda ksigzke przed wydrukowaniem i wykreslat
z niej wszystko, co | mu sie nie podobato, co | méwito o Polsce,
co | ja kochaC uczyto. Szczesliwi jesteSmy | my, ktoérzy | zyjemy
w ojczyznie wolnej. My szczesliwi | pamietajmy, ze wielu | za te
wolno$¢ zgineto. My szczesliwi | pracujmy, aby caty nardd | umiat
z niej korzystac.

Podkreslajcie spojniki, pamietajcie o przecinkach.

WZOR: W Polsce teraz uczg sie | dzieci i dorosli,
bo wszyscy | rozumiejg potrzebe nauki,

a nikt im nie przeszkadza w zdobywaniu wiedzy.
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Piszac zastanawiajcie sie, gdzie jest pierwsza, a gdzie dru-
ga cze$¢ w kazdem zdaniu pojedynczem, czyli o kim i co sie
mowi.

Przypomnijmy sobie teraz wszystkie spojniki, ktore spotka-
liSmy w zdaniach dotychczasowych. Wypiszmy je, bo przed nie-
mi zawsze kiadzie sie przecinki, a wazng rzecza jest umie¢ to robié.
Przecinki kfadzie sie przed spojnikami: a, ze, bo, aby, ale,
kiedy, gdy, co, k/éry, ktora, ktore, ktoérzy, wiec i t. p.

15. O zmystach i rzeczach zmystowych.

Mamy pie¢ zmystdw, bez ktorych nicby$Smy pozna¢ nie mo-
gli. Za pomocg oczu widzimy rozmaite przedmioty i to sie na-
zywa zmyst wzroku. Gdy zamkniemy oczy, nikogo i nic zoba-
czy¢ nie mozemy; niewidomi nigdy nie widzg ani ludzi, ani
ziemi, ani stonka ztotego, bo oczy ich sg jakby przystoniete; brak
im zmystu wzroku.

Za pomocg uszu styszymy, jak do nas inni ludzie méwig;
styszymy gtosy zwierzat, muzyke, Swist wiatru, huk piorunéw i t. p.
Glusi tego wszystkiego nie stysza; sg bardzo nieszcze$liwi, bo nie
majg zmystu stuchu.

Za pomocg nosa poznajemy zapachy kwiatow i wszelkg
won przyjemna, lub nieprzyjemng i to sie nazywa zmystem po-
wonienia.

Za pomocy jezyka i podniebienia smakujemy, czyli rozréz-
niamy smak wszelkich potraw, wszystkiego, co do ust bierzemy
i,to jest zmyst smaku.

Nakoniec mozemy sie dotkng¢ kazdego przedmiotu, poznac,
czy on jest twardy, czy miekki; gtadki, czy chropowaty. Czuje-
my calem ciatem i to sie nazywa dotykaniem albo czuciem.

Tak wiec mozemy kazdg rzecz obejrze¢, powachaé, posma-
kowac, dotknaC sie jej i ustyszeC jej gtos, albo dzwiek, jaki wy-
daje, a to dlatego, ze mamy pie¢ zmystow: wzrok, stuch, po-
wonienie, smak i dotykanie.

Dzieki zmystom rzeczy doskonale poznajemy. Wszystko, co
mozemy pozna¢ zmystami, nazywa sie rzeczg zmystowa.
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Wezmy np. jabtko. Kazdy z was zna je doskonale, a to
dlaczego? Bo mu sie przyjrzat i przekonat sie, ze jest kuliste,
rumiane; powachal, ze fadnie pachnie; skosztowat, dotknat sie jego
gladkiej skorki. Znacie wiec dobrze jabtko, boscie je zmystami
poznali i chociaz teraz wcale go przed sobg nie macie, wyobraza-
cie je sobie tak doskonale, ze jezeli umiecie, moglibyscie je nary-
sowat. Zmysty, ktére wam pomogly pozna¢ jabiko, utworzyty
w waszej mysli, jakby jego rysunek. Znacie tez inne przedmioty
chociaz uie zawsze wszystkiemi zmystami je poznajecie. Tak np.
$piew mozna tylko stysze¢; zobaczy¢ go, ani powachaé, ani po-
smakowaé, ani dotkng¢ sie niepodobna, a jednak w kazdej chwili
przypomnicie sobie nute znanego krakowiaka.

Nie wszystkie rzeczy zmystowe sg do siebie podobne. Spdjrz-
my na obrazek M 12.

Obr. 12. Dziewczyna pasie owce.

Dziewczyna pasie owce, ktore szczypig trawke. Pnie drzew
czernig sie na chmurnem niebie. Zdata wida¢ chatupe.

Dzieki zmystowi wzroku widzimy na obrazku dziewczyne,
owce, drzewa, chatupe. Dziewczyna jest czlowiekiem.

Czem jest owca?

Czem jest drzewo?
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Ludzie, zwierzeta, rosliny zyja, to znaczy rodzg sie i umie-
rajg, zywig sie i rosng. Sa to istoty zyjgce. Czy chatupa, Kij,
droga tez zyjg? Sa to przedmioty niezyjace.

Tak wiec rzeczy zmystowe dzielimy na:

1. Ludzi czyli osoby

2. Zwierzeta Istoty zyjace.

3. Rosliny

4. Przedmioty niezyjace.

CWICZENIE 29. We7cie kajet i wypiszcie jeden pod dru-
gim 4 rodzaje rzeczy zmystowych. Przy kazdym wypiszcie nazwy
odpowiednich rzeczy z obrazkéw Nb 10, 11 i 12.

WZOR:

1. Ludzie: chtop, krakowiak, krakowianka.
2. Zwierzeta:

3. Rosliny:

4. Przedmioty niezyjace: kozuch, czapka...

Zauwazcie, ze kazdy wiersz zaczeliSmy duzg liters. Po na-
zwie dziatu potozylismy dwukropek (:), bo ma nastapi¢ wylicza-
nie. Tam, gdzie wiele rzeczy sie wylicza, miedzy wyrazami kia-
dzie sie przecinki (). Na koncu kazdego wypetnionego wiersza
powinna by¢ kropka (). Oznacza ona, ze wyliczanie sie skon-
czyto. Tam, gdzie sg trzy kropki (...), trzeba dalej pisaé, bo
wyliczanie nie jest skonczone.

Pytania. Jak dzielimy rzeczy zmystowe? Czem je pozna-
jemy.

16. O rzeczach umystowych, czyli pojeciach.

Spojrzcie na chiopa (obr. 13), przypatrzcie sie uwaznie zwia-
szcza jego twarzy. Co sie w niej maluje? Czy chtop idzie wesoto,
raznie, dziarsko, czy tez jest smutny i przygnebiony?

Gdy mu sie diuzej przypatrujemy i tej krowie na postronku,
zaczynamy sie roznych rzeczy domyslac. Moze idzie on na jarmark
z swojg zywicielkg i ma jg sprzedac, bo do chatupy nedza zajrzata?
Nie wiemy, czy tak jest, ale to pewno, ze w calej postaci starego
przebija sie smutek i przygnebienie.
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Co to jest smutek i przygnebienie? Czy to jakie$ osoby, ktore
chtopu towarzyszg? Nie, idzie on tylko z krowa, ale smutek i przy-
gnebienie sg w nim, widzimy je w jego twarzy, w pochyleniu catej
postaci. PatrzyliSmy nieraz na ludzi smutnych i przygnebionych,
wiec urobiliSmy sobie pojecie o tern, co to jest smutek i przy-
gnebienie.

Widzimy smutnego chtopa, ale nie znamy istoty, ktéraby sie
nazywata smutek albo przygnebienie. Takiej istoty na Swiecie niema,
jest tylko w naszym umysle pojecie jakby rzecz umystowa, ktorej
sie nie widzi, nie styszy, nie do-
tyka, nie wacha i nie smakuje,
ale ktorg sie rozumie, odczuwa.

Taksamo ludzie nie po-
znajg zmystami Boga, a jednak
tworzg sobie 0 nim pojecie.
Woprawdzie malujg nieraz star-
ca z siwg broda, siedzacego na
kuli ziemskiej, ale to jest tylko
pomyst malarza Taksamo mo-
zna czasem pod obrazem wy-
czyta¢ napis: smutek, a widzi
sie bardzo smutnego i zamyslo-
nego mezczyzng, albo napis:
wiosna, a widzi sie mfoda, piek-
ng dziewczyne z pekiem kwia-
tow. Bog, smutek, wiosna, piek-
no, brzydota, aniot, djabet —
sg to wszystko pojecia czyli
rzeczy umystowe, a poznaje-
my je tylko umystem.

CWICZENIE 30. Przepiszcie nastepujace opowiadanie i pod-
kreslcie wyrazy, oznaczajgce pojecia umystowe.

Wodzinowski namalowat obraz, podpisat: ,,Odpoczynek” i po-
wiesit na wystawie obrazow. Przyszedt ghupi, czyta i szuka, gdzie
tu odpoczynek. ,,Czy to ten chiop z kosg, czy baby?* —méwi do
sgsiada. A ten mu na to: .Oj, ghupi, nie widzisz to, ze zency
siedzg sobie i odpoczywajg? Nie widzisz, jaka na ich twarzach

Obr. 13. Chiop z krowa.
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wesoto$¢, beztroska, spokdj? Wiedza, ze to ich wolna godzina,
nikt im nie przeszkodzi. Bawig sie. Kosiarzowi zarty patrzg z oczu,
pewnie dogaduje dziewczetom".

Przepisujac, zauwazyliScie zapewne cudzystow (,,—"). Pisze
sie takie dwa przecinki na dole, gdy sie przytacza czyje$ stowa,
a wiec ghlupiego, sgsiada—na gorze za$, gdy sie te cudze stowa
koncza. Przed cudzystowem stawia sie dwukropek (:). SprawdZcie,
czy tak jest w opowiadaniu.

CWICZENIE 31. WeZcie zeszyt, podpiszcie: Pojecia, zrébc e
dwukropek (:) i wyliczcie nazwy poje¢, o ktorych mowilismy,
ogladajac obrazki.

Pytania. Czem poznajemy pojecia czyli rzeczy umystowe?
Kiedy kfas¢ dwukropek (:), kiedy przecinki (,), kiedy kropki (...),
kiedy cudzystow (,,—“)?

17. Osoby i rzeczy, a wyrazy. Imiona wiasne i pospolite.

Jestem osobg zyjaca: jako$ wygladam, gdzies mieszkam, co$
robie. Nie znacie mnie, ale jesli spojrzycie na podpis w ksigzce,
bedziecie znali moje nazwisko. Pomyslicie, czy zna¢ nazwisko a osobe
to wszystko jedno? Czy wiec osoba a nazwisko to —tosamo? Kazda
osoba i rzecz zmystowa, kazde pojecie umystowe ma swg nazwe.
Jedli jeden cztowiek drugiemu powie nazwe, czyli ten wyraz, to
tak, jakby osobe lub rzecz palcem pokazat.

Nazwy o0s6b, rzeczy i poje¢ bywajg dwojakie:

1) Jedne jak’nazwisko, imie chrzestne sg wiasnoscig czto-
wieka, stuzg mu przez cate zycie. Sg to imiona wiasne.

2) Inne taka wihasnoscig jednostki nie sg. Czesto nie znamy
imienia i nazwiska cztowieka, a jednak jako$ go nazywamy. Mowi-
my: pan, robotnik, towarzysz, chtop, redaktor, pisarz, poeta, autor.

Nie sg to imiona wiasne, t. j. wyrazy, ktore bylyby czyjas
wiasnoscig. Kazdy z nich moge zastosowa¢ do setek, tysiecy, a nawet
miljonéw ludzi. Sg to imiona pospolite. Wszak mamy koto 20 miljo
noéw chtopéw w Polsce. O kazdym powiadam: chiop, ale nie kazdy
nazywa sie Skiba. Chiop jest to imie pospolite, Skiba—imie
wiasne.
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Nietylko cztowiek, ale i kazde zwierze, i ro$lina, i przedmiot
niezyjacy musi mie¢ swag nazwe, bo jakzeby sie w przeciwnym
razie ludzie porozumiewali? Mowie: Janku,przynies wisien z ogrodu.
| zaraz Janek wie, poco ma i$¢ i dokad. A coby to byta za nie-
wygoda, gdyby nie bylo wyrazéw: ogréd, wisnie! Musiatabym
pokaza¢ Jankowi reka, gdzie ma iS¢ i dlugo opowiadal, zeby przy-
niést tego, co rosnie na drzewie, w kulkach soczystych, czerwo-
nych z duzemi pestkami. Gorzejby byto, gdybym nie znata wyra-
zow: drzewo, kulka, pestka. Wtedy chybabym na migi pokazata,
ze wisnie rosng wysoko, a ja chce je zjesc.

Byly czasy, gdy tak z sobg na migi rozmawiano, bo pierwsi
ludzie nie przyszli na $wiat ze sztuka mowienia ani po polsku, ani
w zadnym innym jezyku, tylko wydawali r6zne okrzyki i porozu-
miewali sie ruchami rak, twarzy i catego ciala, jak dzi$ niemowy.
Z czasem dopiero wymyslili nazwy rzeczy i rozmaite inne wyrazy.
Powstat jezyk, a wiasciwie powstaty rozne jezyki w miare tego,
jak tworzyly sie rézne narody. Jezyk polski istnieje tak dawno,
jak naréd polski t. j. od 9 tego wieku, przeszto 10 wiekéw 10 se-
tek lat, czyli przeszio lat tysigc.

Od chwili powstania t. j. od tysigca lat jezyk nasz doskonali
sie, zmienia, wzbogaca w nowe wyrazy, bo ludzie coraz to nowe
rzeczy poznajg i pojecia tworza. Nie byto wyrazu telegraf, poki
nie wynaleziono tego przyrzadu do porozumiewania sie ludzi na
odlegtos¢. W dawnych ksigzkach nie znajdziecie wyrazu telegraf,
chocbyscie je wszystkie wyczytali, ale bo tez jeszcze przed stu laty
nie znalezlibyscie stupa telegraficznego, chocby catg ziemie objechac.

Wyraz telegraf, ktéry jest nazwg rzeczy, mozna napisa¢ lub
powiedzie¢, stup, czy drut telegraficzny, mozna zobaczy¢. Roéza,
ta, co kwitnie, pachnie. Aie wyraz r6za, napisany w ksigzce od-
miennym drukiem, wcale pachnacy nie jest, a gdy powiem: r6za—
to tez tym wyrazem woni nie rozsieje. Czy mozecie zje$¢ wyraz
ziemniaki, tu w tej ksigzce napisany? tadna bytaby potrawa—
kawatek papieru z czarnemi literami! Czy wiec rzecz, a jej nazwa,
wyraz —to tosamo?

Nazwy rzeczy zmystowych i umystowych, czy sa one imio-
nami wiasnemi, czy pospolitemi, nazywamy rzeczownikami. Z tego
powodu zamiast imie whasne, mozna powiedzie¢ rzeczownik wiasny;
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zamiast imie pospolite — rzeczownik pospoiity. Nazwy rzeczy zmy-
stowych sg to rzeczowniki zmystowe; a nazwy rzeczy umysto-
wych sg to rzeczowniki umystowe.

Pytania. Czy rzecz, a rzeczownik—to tosamo? Jaki wyraz
nazywamy rzeczownikiem wiasnym, a jaki pospolitym? Jak nazwac
wyrazy, ktore wypisywaliScie w ¢wiczeniu 29 i 31. Czy to sg rze-
czowniki wiasne, czy pospolite?

CWICZENIE 32. Wezcie kajet i przepiszcie nastepujaca tab-
liczke, wypelniajgc miejsca kropkowane. Pamietajcie: rzeczowniki
wilasne pisze sie duzg liters.

Rzeczowniki zmystowe.

Rzeczowniki wiasne: Rzeczowniki pospolite:
Nazwy 0s6b
Mateusz chiop
Mickiewicz
....................... powiesciopisarz
Bolestaw Chrobry
................. matka
Jan
Nazwy zwierzat:
Krasula
........................ pies
Mruczu$
....................... kanarek
Nazwy rzeczy: krajow, miast, wsi, gor, rzek.
WAISZAWAL ....ovveeiee it e e
............................................ rzeka
Karpaty
........................ miasto
Warta
............................................ wies$
Polska
............................................ kraj
Europa

CWICZENIE 33. Nazwy poje¢ umystowych sg to rzeczow-
niki umystowe. Wypetniajcie miejsca kropkowane, piszac nazwy
poje¢ przeciwnych.
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WZOR. Rzeczowniki umystowe:
Smutek Wesotosé
Dobro¢ .

18. Co nazywamy rodzajem w rzeczownikach.

Na obrazie N® 14 Fr. Ejsmonda widzimy 3 osoby: ojca,,
matke i dziecko. Pomiedzy ojcem i matka jest roznica pici: on jest
mezczyzng, ona kobietg. Aby oznaczyC rdznice pici w mowie, da-
jemy troche inng forme t. j. inne zakonczenie rzeczownikom, ozna-

Obr. 14. Ejsmond: Pierworodny.

Czajacym mezczyzn, a inng oznaczajacym kobiety. Jeszcze inng
forme dajemy rzeczownikom oznaczajgcym dzieci. Nadto przed
rzeczownikami rodzaju meskiego, t. j. 0znaczajgcemi mezczyzn,
stawiamj’ wyraz ten, przed rzeczownikami rodzaju zenskiego, ozna-
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czajacemi kobiety —ta, a przed rzeczownikami rodzaju nijakiego,
oznaczajgcemu dzieci —to. Z szeregu rzeczownikdw przekonacie sie
0 roznicy formy w kazdym rodzaju —t. j. o roznicy koncowki czyli
zakonczenia wyrazow.

Rodzaj meski: Rodzaj zenski: Rodzaj nijaki:
Ten ojciec Ta matka To dziecko
Ten pan Ta pani To malenstwo
Ten gospodarz Ta gospodyni To bobo
Ten wyrobnik Ta wyrobnica To dziecie
Ten robotnik Ta robotnica To niemowle
Ten maz Ta zona To dziewczatko
Ten chiop Ta chiopka To pachole

Jak widzimy, rzeczowniki rodzaju zenskiego kornczg sie tu na
samogtoski a, 1, rzeczowniki rodzaju nijakiego—na samogtoski
0, €. Rzeczowniki rodzaju meskiego konczg sie na rozmaite spot-
gtoski np. ¢, n, rz, k.

Czy jednak zawsze tak bywa?

Pytania. Odpowiedzcie na pytania, jak sie konczg rze-
czowniki: sedzia, mezczyzna, hrabia? Jakiego sg one rodzaju i dla-
czego? Czy nalezy przed niemi postawi¢ wyraz ten, czy tal Czy
zawsze z koncowki mozna pozna¢ rodzaj?

Nietylko w rzeczownikach osobowych, t. j. tych, ktére ozna-
czajg mezczyzn, kobiety i dzieci oznaczamy rodzaj. | rzeczowniki
rzeczowe, t. j. te, ktore oznaczajg zwierzeta, rosliny, przedmioty
niezyjagce i pojecia bywajg jednego z trzech rodzajow. Czasem,
mianowicie w nazwach zwierzat, rodzaj ten zalezy od pici. Mo-
wimy wiec: pies i suka, kot i kotka, ogier i Klacz, jeler i tania.
Ale kanarek to jest nazwa zardwno samca, jak i samicy, podobniez
jaskotka. Dlaczego (ten) kanarek jest rzeczownikiem rodzajg me-
skiego, a (ta) jaskotka — rzeczownikiem rodzaju zenskiego, to jest
rownie niezrozumiate i niewyjasnione, jak to, dlaczego (ten) stot,
(ten) gniew sg to rzeczowniki rodzaju meskiego, a (ta) tawa, (ta)
dobro¢ —rzeczowniki rodzaju zenskiego. Tu przeciez o pici mowy
by¢ nie moze. Rodzaj poznajemy po koricowce a przedewszystkiem
po stéwku ten, ta, to, ktory dotgczamy do rzeczownika.
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Kazdy rzeczownik ma swoj rodzaj.

CWICZENIE 36.
podpiszcie:
Rodzaj meski Rodzaj zenski
Ten Ta

Rozdzielcie w kajecie strone na 3 czesci,.

Rodzaj nijaki
To

Whyliczcie, piszac w odpowiedniej przedziatce, nazwy rzeczy,
narysowanych na obrazku N° 13, str. 39.

19. Liczba pojedyncza i mnoga.

Dwie gtow-y konskie
patrzg na nas z obrazka.
Jedna glow-a psia patrzy
na nas z obrazka. Dwa
koni-e zaprzezone sg do po-
wozu. Jeden kon chodzi
w bryczce. Trzy ps-y cho-
wajg sie przy domu. Jeden
pies siedzi w stajni.

W zdaniach powyzszych po-
wtarzajg sie niektore rzeczow-
niki—powiedzcie ktore? Czy po-
wtarzajgce sie rzeczowniki majg
jednakowe, czy rézne koncowki?
Dlaczego méwimy: dwie gitowy,
jedna gtowa? Oczywiscie przy
pomocy konréwki oznaczamy tu
liczbe gtéw: na obrazku jest je-
dna gtowa psia, a dwie glowy
konskie. Razem widzimy trzy gto-
wy. Gdy mowa o dwobch, czy

o trzech gtowach, dodajemy koncowke y w rzeczowniku.

Obr- 15, konskie

Gdy

0 jednej — koncéwke a. Podobniez odmieniajg sie przez liczby
rzeczowniki kon, pies, i gdy mowa o jednem zwierzeciu, inaczej:
wygladaja, niz gdy o wielu (pies—psy, kori—konie). Powiadamy,
ze rzeczowniki: gtowa, pies, kon sg w liczbie pojedynczej, a rze-
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czowniki: gtowy, psy, konie — w liczbie mnogiej. Rzeczownik,
podany w liczbie pojedynczej, mozna powiedzie¢ w liczbie mno-
giej i odwrotnie. Rzeczownik ma takag gietkos¢, ktdéra mu po-
zwala oznaczyC to jeden przedmiot, to wiele przez zmiang same-
go Kkoniuszczka, czyli koncoéwki. Moéwimy, ze rzeczowniki odmie-
niajg sie przez liczby.

CWICZENIE 35. Rozdzielcie strone w kajecie na dwie
czesci; piszcie zdania poditug wzoru, wypetniajagc miejsca kropko-
wane i zmieniajac liczbe pojedynczg na mnogg i odwrotnie mno-
ga na pojedyncza. Dodawajcie w liczbie pojedynczej wyrazy:
ten, ta albo to, a w liczbie mnogiej te.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
Ten kon rzy.- Te konie rza.
................................... Te psy szczekaja.

............................................ Te szczenigta ssa.

Pytania. Czy tylko rzeczowniki odmieniajg sie przez
liczby? Ktdre zdania sg w liczbie pojedynczej, a ktére w liczbie
mnogiej.

Dodawali$my do rzeczownikdw wyrazy: ten ta, to, —a w licz-
bie mnogiej te, np.. te psy, te glowy, te Zrebieta. Nie mozna je-
dnak powiedzie¢ te panowie, tylko ci panawie. Gdy mowa 0 mez-
czyznach, dodaje sie do rzeczownika w liczbie mnogiej wyraz ci.
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CWICZENIE 36. Napiszcie liczbe mnoga od rzeczownikow:
ten ojciec, ten brat, ten kret, ten chiop, ten ptak, ten rolnik, ten
Polak. Czy kret, ptak jest mezczyzng?

Nie wszystkich rzeczownikow uzy¢ mozna w liczbie poje-
dynczej i w mnogiej; niektore tej gietkosei nie majg. Pare z nich
nasuwa mi sie, gdy patrze na obrazek: siano, nozdrza. Méwimy
to siano, jak to oko, to ucho. Jest to rzeczownik rodzaju nija-
kiego, uzyty w liczbie pojedynczej. Oznacza przeciez mase, zbior
traw wysuszonych. Mozemy powiedzie¢ duzo siana, mato siana,
ale nie moéwimy jedno siano i dwa siana. Rzeczownik siano uzy-
wa sie tylko w liczbie pojedynczej. Nozdrza jest to rzeczownik,
ktéry oznacza dwa otwory nosowe i dlatego zapewne uzywa sie
zawsze w liczbie mnogiej (nie: ten, ta, to nozdrza, tylko te noz-
drza) choéby sie mowito o nozdrzach jednego zwierzecia: nozdrza
psa sg wilgotne, ko ma nozdrza szerokie. Rzeczownik nozdrza
nie ma liczby pojedynczej, a rzeczownik siano nie ma liczby
mnogiej.

CWICZENIE 37. Wybierzcie i osobno wypiszcie z poda-
nych nizej rzeczowniki, ktore sie uzywajg 1) tylko w liczbie po-
jedynczej, 2) tylko w liczbie mnogiej.

(Te) usta, (to) mleko, (to) masto, (te) sanki, (te) nozyczki,
(te) Swieta, (te) drzwi, (ta) Warszawa, (ta) Wista, (te) Karpaty,
(te) Alpy, (ten) Radom, (te) Kielce.

Pytania. Dlaczego kilka ostatnich rzeczownikéw napisa-
lisSmy duzg literg?

20. W ktorej z dwoch gtownych czesci zdania
zawsze potrzebny jest rzeczownik.

MowiliSmy teraz przez dtuzszy czas o rzeczownikach. Przy-
pomnimy to sobie odpowiadajgc na pytania: Czego nazwami Sg
rzeczowniki? Co nazywajg rzeczowniki zmystowe, a co umystowe?
jaka literg piszemy rzeczowniki wiasne? Ktore rzeczowniki sg ro-
dzaju meskiego, a ktore zenskiego i nijakiego? Czy rzeczownik
tak samo wyglada, jeSli méwimy o jednej osobie lub rzeczy i je-
$li mowimy o kilku?
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Teraz wrocimy do zdan i poszukamy w nich rzeczownikow.
Opiszmy obrazek 13 str. 43. Spracowany ojciec | je. Matka |
$mieje sie. Dziecko | $pi. Oboje rodzice | sg w nie wpatrzeni. Syn
pierworodny | cieszy ich i bawi.

Kreskami poprzecznemi oddzieliliSmy 2 gtéwne czesci zdania.
O kim moéwimy w 1-em zdaniu, w Il-em, Il em, 1V-em i V-em? Co
méwimy o0 ojcu, matce, dziecku, o rodzicach i synu? W ktorej
czesci: w l-ej, czy li-ej spotykamy rzeczowniki? Oznaczajg one tu
osoby, 0 ktérych w zdaniu méwimy.

Czasami sam rzeczownik stanowi 1-3 cze$¢ zdania np. Matka |
$mieje sie. Czasem za$ jest przy nim jaki$ inny wyraz np. spra-
cowany ojciec. Rzeczownik jednak jest w kazdym razie. C6z
w tern dziwnego: — rzeczownik jest nazwg osoby, rzeczy lub po-
jecia, a pierwsza cze$¢ zdania wskazuje osobe, rzecz lub pojecie,
o ktorych sie mowi. GdybySmy powiedzieli $mieje sie | szcze-
Sliwa matka—cze$¢ 1-sza, bytaby na drugiem miejscu. Taka prze-
kfadnia, jak wiemy, czesto sie zdarza. Nie zmyli nas to chyba,
bo szukaC bedziemy rzeczownika, oznaczajgcego osobe lub rzecz,
0 ktorej w zdaniu mowa. Kto sie $mieje?—pytamy — Matka.
Oto I-sza cze$¢ zdania.

CWICZENIE 38. Napiszcie zdania, gdzie w |szej czesci
bytby
1) rzeczownik wiasny,

2) rzeczownik pospolity,
3) rzeczownik rodzaju meskiego,
4) rzeczownik rodzaju zenskiego,

5) rzeczownik rodzaju nijakiego,

6) rzeczownik w liczbie pojedynczej,

7) rzeczownik w liczbie mnogiej.

WZOR: 1) Jan | przyszedt z pola.

2) Cziowiek | pracuje dzien caty.

Aby sprawdzi¢, czy dobrze napisaliScie, stawiajcie sobie ta-
kie pytania: o kim mowa w zdaniu? Kto przyszedt z pola? Jan.
Jest to rzeczownik, whasny, a oznacza on osobe, o ktorej mowa,
stanowi wiec 1-3 cze$¢ zdania. O to chodzito, by w I-szej czesci
zdania byt rzeczownik wiasny, wiec przykiad jest dobry.
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21. Jaki wyraz koniecznie jest potrzebny
w ll-giej czesci zdania.

Obrazek 16 jest fotografjg wspaniatego dzieta zyjgcego obec-
nie malarza polskiego, Jacka Malczewskiego. Twdrca odmalowat
scene, Kktorg zmarty przed 50 laty poeta, Juliusz Stowacki, opisat
w pieknym swym utworze— ,,Anhelli®.

Wygnanka | umiera na Syberji. Wygnanka | lezy na
tapczanie, przykrytym skérami renéw. Nad tapczanem wisi |
obraz Matki Boskiej. Przyjaciel umiejacej | siedzi u jej stdp.
Wygnaniec ten | patrzy w ziemie bolesnym wzrokiem.

W zdaniach powyzszych opowiedziana jest tres¢ obrazka tak
jakby wszystko teraz sie odbywato. GdybySmy moéwili, ze to
byto kiedys, w przesztosci, toby zdania trzeba byto tak zmienic:

Obr. 16. Malczewski: Smieré wygnanki.

Wygnanka | umierata na Syberji. Wygnanka | lezata
na tapczanie, przykrytym skorami renow. Nad tapczanem
wisiat | obraz Matki Boskiej. Przyjaciel umierajacej | siedziat
u jej stop. Wygnaniec ten | patrzyt w ziemie bolesnym
wzrokiem.

Pytanie. Ktore wyrazy musieliSmy zmieni¢ w zdaniach,

chcac zaznaczy€, ze rzecz dziata sie w przesziosci, a nie teraz?
4
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Przypuszczam, ze gdy Jacek Malczewski powzigt zamiar od-
malowania sceny z Anhellego, myslat w ten sposéb, co przed-
stawi na obrazie w przysztosci.

Wygnanka | bedzie umierata na Syberji. Wygnanka |
bedzie lezata na tapczanie, przykrytym skdérami renéw. Nad
tapczanem wisie¢ bedzie | obraz Matki Boskiej. Przyjaciel
umierajgcej | siedsie¢ bedzie u jej stop. Wygnaniec ten |
patrze¢ bedzie w ziemie bolesnym wzrokiem.

Znow zmieniliSmy niektore wyrazy w zdaniu dla oznaczenia,
ze obraz bedzie w przysztosci.

Zauwazyliscie juz pewno sami, ze zmieniajg Sie pewne wy-
razy w Il czesci zdania. Oznaczajg one, iz co$ sie dzieje teraz
(umiera, lezy, wisi, siedzi, patrzy), w przesztosci (umierata, lezata,
wisiat, siedziat, patrzat), lub w przysztosci (bedzie umierata, bedzie
lezata, bedzie wisial, bedzie siedzial, bedzie patrzat). Poniewaz
wyrazy te majg taka gietkos¢, ze odmieniajg si¢ dla oznaczenia
czasu terazniejszego, przesziego i przysziego, nazywamy je przeto
czasownikami.

CWICZENIE 39. Zmiencie czas terazniejszy na przeszly i przy-
szty w zdaniach, ktére ponizej podajemy. Piszac w kajetach, uwa-
zajcie na znaki przastankowe.

Czas terazniejszy. Lud | garnie sie do nauki. Wszyscy
wioscianie | posytajg dzieci do szkoty. Gromadki ucznidw | ze
wszystkich stron $piesza do niej rano. Nauczyciel | pracuje
gorliwie. We wsi jest | czytelnia. Gospodarze | wieczorami
schodzg sie w jednej izbie na czytanie. W niedziele bywajg | od-
czyty i pogadanki.

Taraz podpiszcie: Czas przeszty, a po napisaniu catego ka-
watka w czasie przesztym, podpiszcie: Czas przyszty.

Pytania. Czy w kazdem zdaniu jest czasownik w 1l-ej czesci?
W ktérych zdaniach jest przekfadnia, to znaczy l-a cze$¢ jest na
drugiem miejscu? Podkreslcie rzeczowniki w I-ej czesci, oznaczajace
osoby, o ktérych mowa i odpowiadajace na pytanie kto? lub co?

CWICZENIE 40. Napiszcie w czasie przesztym i przysziym
zdania, ponizej podane. ZnajdZcie w I-ej czeSci rzeczownik,
a w li-ej czasownik.
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Lato | nadchodzi. Zboza | dojrzewajg. Ludzie | przygo-
towuja sierpy i kosy. Zniwa | si¢ rozpoczynaja. Koniki pol-
ne | ¢wierkajg w polu. Przepiérka | odzywa sie w zbozu.
Lato | jest upalne. Powietrze | jest suche. Storice | jest jasne.

22. Odmiana czasownika przez osoby i liczby.
Co to sg zaimki.

Podajemy fotografje obrazu Artura Grottgera, znakomitego
malarza polskiego, ktéry przedstawit okropnosci wojny w szeregu
arcydziet.

CWICZENIE 41. Odpowiedzcie pimiennie na pytania: co
robi wojsko, co robi najblizszy furtki zotnierz, co robi kobieta?

WZOR: Wojsko odjezdza na wojne.
Podkresicie czasowniki. Napiszcie te same zdania w czasie
przesztym, a potem w przysztym.
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Pytania. Czy w kazdern zdaniu jest rzeczownik w I-szej
czesci, a czasownik w 1l-giej?

Czasownik jest bardzo wazng czeScig mowy. JakzebySmy bez
niego zdania ukladali. Kazda czynno$¢, robote oznaczamy cza-
sownikiem, a zycie —to czyn, to ruch. Wiec tez nic dziwnego,
ze gdy uczeni zaczeli bada¢ mowe ludzka, to sie przekonali, ze
najstarsze wyrazy sg to czasowniki. Cztowiek pierwotny, nie umie-
jac mowic, przedewszystkiem czut potrzebe stworzenia takiego stowa,
ktorymby mogt powiedzie¢, co robi. Nazwa czynno$ci—to cza-
sownik, najdawniej wiec powstaty czasowniki. Nazywajg je inaczej
stowami, bo czasowmk to najwazniejsze stowo, czyli wyraz w mowie.

Wiemy juz, ze stowa czyli czasowniki sg bardzo gietkie
i odmieniajg sie przez czasy: terazniejszy, przeszty i przyszty.

Ale gietkos¢ stowa nie na tern sie konczy. Zmieniajac jego
koricowke, moge powiedzie¢ nietylko, kiedy, ale i kto czynnos¢
wykonywa.

Ja odjezdzam. My odjezdzamy
Ty odjezdzasz. Wy odjezdzacie
On odjezdza. Oni odjezdzaja.

Mamy tu 6 zdan: w kazdern wiadomo, o kim i co sie mowi.

Kto odjezdza? Ja (I-sza czesC).

Co ja robie? Odjezdzam (Il ga czesc).

Rozbierzcie w ten sposob 5 innych zdan.

A teraz zastanbwmy sie nad wyrazem ja. Czy jest to na-
zwa osoby, jak rzeczowniki: Slusarz, kowal, Jozia, Stach? Ja—
moze oznaczaC S$lusarza, jesli ten mowi o sobie, ale jesli mowi
kowal, wyraz ja oznacza kowala. Kazdy kto méwi o sobie, uzy-
wa wyrazu ja. Tylko mate dzieci méwia o sobie: Jézia jest grze-
czna, Stasia prosi o butke, zamiast: ja jestem grzeczna, ja prosze
0 butke. Wyraz ja nie jest niczyjem imieniem, ani nazwiskiem,
ale je wszystkie zastepuje Nie o kazdym mozemy powiedzie¢
ssewc, ale o kazdym on. Uzywamy wyrazow: ja, ty, on, my, wy,
oni zamiast imienia, czyli za imi¢ i dlatego nazywamy je zaim-
kami. Jakie wiec wyrazy mamy w |-ej czeSci szeSciu wyzej wypisa-
nych zdan, zamiast rzeczownikow?

Zaimkiem jest wyraz ty, bo zastepuje imie osoby, do ktorej
moéwimy. Zaimek on zastepuje imie osoby, o ktorej mowimy.
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Mozna powiedzie¢, ze mamy zaimki na oznaczenie 0sob,
w trojakim stosunku bedacych.

Pierwsza osoba ja—to ten, kto mowi.

Druga osoba ty —ten, do kogo sie mowi.

Trzecia osoba on, ona, owo —jest to ten, ta lub to, o kim
sie mowi (roznica rodzaju).

Jesli moéwie o sobie w polaczeniu z kim$ wiecej, to uzy-
wam zaimka my. Jest to wiec pierwsza osoba liczby mnogiej.
Na drugg osobe liczby mnogiej uzywamy zaimka wy, na trzecig
oni lecz tylko gdy mowa o mezczyznach, one, gdy o kobietach,
dzieciach, zwierzetach, przedmiotach niezyjacych. Zwréécie na to
uwage, bo czesto spotyka sie bledne mowienie. Pamietajcie, ze
w liczbie mnogiej nie zwracamy wecale uwagi na rodzaje, tylko
jesli mowa o mezczyznach mowi sie oni. Oni to forma osobowa.
Procz osobowej jest w liczbie mnogiej forma rzeczowa.

Pytania. Jak powiedzie¢ o sasiadach: oni przyszli, czy
one przyszli? O przadkach oni, czy one przyszty? O stolarzach:
oni, czy one heblowali? O psach, oni, czy one szczekaty? O klu-
czach: oni, czy one wisialy? Czy i koncoéwka czasownika w cza-
sie przesztym zmienia sie, jeSli méwimy o mezczyznach?

Przedstawmy teraz w krotkiej tabliczce zaimki, ktorych sie
nauczylismy.

Liczba pojedyncza.  Liczba mnoga.

Osoba pierwsza: ja my
Osoba druga: ty wy
Osoba trzecia: on, ona, ono; oni, one.

Teraz do zaimkéw tych dodawajmy ciggle ten sam cza-
sownik.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
Osoba 1 Ja patrze My patrzymy
Osoba 11 Ty patrzysz Wy patrzycie
Osoba 111 On patrzy Oni patrza.

Jak widzimy, czasownik zmienia koncowki. Moéwimy, ze
czasownik odmienia sie przez osoby i liczby.

Kto dobrze méwi po polsku, ten pewno zauwazyt, ze za-
miast ja patrza, lepiej byloby powiedzie¢: patrza, t. j. opusci¢
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zaimek. Koncdwka czasownika g wskazuje, ze to | osoba. Ja pa-
trzg, ja czytam sato, jak mowiliSmy wyzej, zdania; wynalezliSmy
w nich obie czesci gtéwne. Jesli powiem patrzg, czytam, sens
sie nie zmieni — powiedziatam 2 zdania, tylko opuscitam w nich
cze$¢ 1-sza, ale kazdy domysla sie, kto czyta? kto orze?
Pytania. Jak sie nazywa cze$¢ mowy, ktora zastepuje
imie, czyli rzeczownik? Przez co odmieniajg sie czasowniki?
CWICZENIE 42. Dopisujcie koAcéwki w czasowniku tam,
gdzie sg kropki. Cale opowiadanie jest w czasie przesztym.
Oznaczcie ustnie osobe i liczbe, rodzaj (meski, zenski lub nijaki)
lub forme (osobowg lub rzeczowa) wszystkich czasownikow.
Uczniowie | rano w piekny dzien wiosenny przysz...
do szkoty. Nauczyciel | wszedt do klasy z pekiem kwiatdw.
Kwiaty | by ... wiosenne. Najtadniej ztoci... sie pierwiosnki.
Skromne fiotki | pachnia... mocno. Sasanki | otwiera... cie-
mne kielichy. Dzieci | cieszy... sie bardzo i oglada... kwia-
ty z ciekawoscig. Zna... je, ale nauczyciel | opowiada...
0 nich tak tadnie i ciekawie.
WZOR. Przyszli: czasownik w czasie przesztym, osoba I,
liczba mnoga, forma osobowa. Wszedt: czasownik w czasie prze-
sztym osoba Il cia, liczba pojedyncza, rodzaj meski.

23. Zdania nieosobowe.

Obrazek 23, ktory tu podajemy, przedstawia poete Juljusza Sto-
wackiego w chwili, gdy tworzyt piekng piesn ,,Smutno mi, Bozeu.
Spedzit on przymusowo pot zycia za granicg i nie mogt do kraju
wracaé, boby go Moskale aresztowali. Pisat utwory, przepojone
mitoscig Ojczyzny.

Widzimy morze i koniec okretu. Na poktadzie siedzi |

Stowacki. Przywigzano go dla bezpieczenstwa grubg ling

do belki. Okret | kolysze sig silnie. Sciemnia sig. Storice | za-

chodzi. Zérawie | ptyng w powietrzu. Poeta | marzy. Teskno
mu do kraju. Wroci¢ do niego nie moze. Mysli o $mierci.

Gdziez go pochowajg? Cziowiek | jest pytkiem w Swiecie.

Inni ludzie za sto lat | podziwia? badg piekny zachdd stonca.
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| oni jednak | nie wyrwa sie $mierci. Smutno mi, Boze. Tak
mysli | Stowacki. Skad o tern wiemy? jego pieknego
wiersza.

Obr. 23. Smutno mi, Boze.

OpowiedzieliSmy w szeregu zdan mysli poety. W zdaniach
odznaczyliSmy czasowniki. Domyslacie si¢ zapewne, dlacze-

go? Wszak w kazdem zdaniu czasownik by¢ musi. Dodajac do
niego pytania: kto? albo co? znajdziemy, o kim, czy o0 czem
w zdaniu mowa.

Rozbierzmy tak wszystkie zdania po kolei. Czytajcie, naj-

pierw zdanie kazde, a potem odpowiednie pytanie z nizej poda-

nych.

Kto widzi morze? My.

Kto siedzi na poktadzie? Stowacki.

Kto go przywigzat? Nie wiemy. Jacy$ ludzie.

Co sie Sciemnia? Dzien, Swiat. Moznaby roznie powiedziec,
ale poco. Mysl wypowiada sie dostatecznie i bez tego.
Do odmalowania zjawiska S$ciemniania sie wystarczy
Il-ga cze$¢ zdania.

Co zachodzi? Stonce.

Co plynie w powietrzu? Zorawie.
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Kto marzy? Poeta.

Kto nie moze wrdci¢ do kraju? Oczywiscie tez poeta.

Kto mysli o $mierci? Poeta.

Kto go pochowa? Nie wiadomo. Ludzie go pochowaja,

ale jacy, tego poeta nie wie.

Kto jest pytkiem? Czlowiek.

Kto podziwia¢ bedzie zach6d? Ludzie.

Kto sie nie wydrze $mierci? Oni.

Kto tak mysli?  Stowacki.

Kto o tem wie? My — zaimek domysiny.

Wsrdd zdan powyzszych mozna wyr6zni¢ 3 grupy:

1. Takie, w ktoérych sg obie czesci zdania.

2. Takie, w ktérych cze$¢ l-a jest domysina.

3. Takie, w ktorych nietylko niema czesci I-gj, ale jest ona
niepotrzebna.

Dwa pierwsze rodzaje spotykaliSmy juz w poprzednich roz-
dziatach, nie méwiliSmy jednak dotychczas, ze moga by¢ zdania,
gdzie nie nazwano osoby, ani rzeczy, o ktdrych mowa, gdzie
niema |-szej czesci. Nazwiemy je nieosobowemi, azeby zazna-
czy¢, ze brak w nich osoby dziatajacej.

Moze zauwazyliscie, ze opuscilisSmy pare zdan. Wypiszmy
je teraz.

Teskno mu do kraju.

Smutno mi, Boze!

Z jego pieknego wiersza.

W Zzadnem z tych zdan niema czasownika. Pierwsze: Tesk-
no mu do kraju— jest zupetnie zrozumiate; trzeba tylko wie-
dzie¢, ze zaimek mu zastepuje nazwisko Stowackiego. Zdanie:
Smutno mi, Boze! jest okrzykiem z giebi serca, ktéry Zzadnych
wyjasnien nie wymaga. Tylko trzecie zdanie: Zjego pieknego
wiersza jest niezrozumiate bez tego, ktdére je poprzedza i w kt6-
rem pytamy:

— A skad to wiemy?

— Z jego pieknego wiersza.

Naturalnie, domyslamy sie w tej odpowiedzi czasownika —
wiemy. (My wiemy to z jego pieknego wiersza). | oto okazuje
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sie, ze w odpowiedziach moga by¢ zdania, w ktdrych i lI-ej, i li-gj
czesci zdania sie domyslamy.

Powrdémy teraz do dwoch pierwszych zdan.

Teskno mu do kraju.
Smutno mi, Boze!

Napiszmy je w czasie przesztym i przysztym:
Czas przeszly.

Teskno mu bylo do kraju.

Smutno mi byto, Boze!

Czas przyszty.

Teskno mu bedzie do kraju.

Smutno mi bedzie, Boze!

Jak widzimy, w czasie przesztym jest czasownik byto. Ten
sam czasownik w czasie przysztym brzmi: bedzie, a w czasie te-
razniejszym —jest.

Swiat byt. Czas przeszly.

Swiat jest. Czas terazniejszy.

Swiat bedzie. Czas przyszly.

A wiec w zdaniach, ktére nas dziwity tern, ze niema w nich
czasownika, opuszczono jest. Azeby zdania byly petne, powinni-
bySmy powiedzieé: Smutno mi jest, Boze. Teskno mu jest do kraju.
Ale kazdy Polak czuje, ze czasownik jest bardzo tu brzmi nie-
zrecznie i brzydko. Sens gtéwny zdania zawiera si¢ wyrazach: teskno,
smutno. Sg to zdania nieosobowe.

CWICZENIE 43. Wypiszcie w kajecie ze zdan pod obraz-
kiem 3-im najpierw zdania z obu cze$ciami, potem z I-szg do-
myslIng, a wreszcie zdania nieosobowe.

CWICZENIE 44. Przepiszcie nastepujace zdania, oddziela-
jac czeS¢ l-sza od Il-giej tam, gdzie sg obie czesSci. Podkresicie
zdania nieosobowe.

Burza zrywa sie na morzu. Wiatr dmie wéciekle. Zagle zwi-
nieto. Maszty sie chwiejg. Sciemnia sie gwattownie. Grzmi. Bija
pioruny. Siedze drzacy w kajucie. Smutno mi i ciezko.
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24. Znaczenie czasownika w zdaniu.

Wezmy do poréwnania kilka zdan:

1. Czlowiek | pracuje.

2. On | pracuje.

3. Pracuje.

4. Bylo mi smutno.

5. Smutno mi.

Mowilismy, ze w kazdem zdaniu wynaleZz¢ mozna 2 czesci:
I-sza oznacza osobe lub rzecz, o ktérej sie mowi, Il-ga wyraza sad
0 tej osobie lub rzeczy. W I-szej bywa zazwyczaj rzeczownik,
w 1l-giej czasownik.

Pytania. W ktérem ze zdan powyzszych jest tak wiasnie,
jak to teraz przedstawilisSmy? Co jest w I-szej czesci zdania: On
pracuje — czy rzeczownik? Czy w zdaniu: pracujg, I-sza czes$¢
jest wyrazna, napisana, czy domysIina? Czy jest w niem rzeczow-
nik? Czy jest czasownik? Czy I-sza cze$C jest potrzebna w 4-tem
i 5-tem zdaniu? Czy w zdaniu: Bylo mi smutno, jest czasownik?
Czy jest czasownik w zdaniu: Smutno mi? Czy mozemy sie go
domysli¢?

Widzimy, ze w wielu zdaniach brak rzeczownika w I-szej czesci,
czasem zastepuje go zaimek, czasem i ten zaimek jest domysiny.
Bez I-szej czesci zdanie nieosobowe jest zupelnie zrozumiate, ale
czasownik w niem zawsze albo jest, albo sie go domyslamy. Bez
czasownika, choéby domysinego — zdania by¢ nie moze. Mozna
powiedzie¢, ze tyle zdan, ile jest czasownikow. Wiadomos¢ ta
bardzo jest wazna, gdy rozdzielamy zdanie ztozone na pojedyncze.

CWICZENIE 45. Przepiszcie wiersz Adama Asnyka ,,Szczescie™
i podkresicie czasowniki.

Siedzi | ptaszek na drzewie

| ludziom sie dziwuje,

Ze tez zaden z nich | nie wie,
Gdzie sie szczescie | znajduje.
Bo szukajg dokota

Tam, gdzie nigdzie nie bywa:
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Pot | sie leje im z czofa,
Cierd | im stopy rozrywa-,
Trwonig zycia dzien jasny
Na zabiegi i zale,

Tylko w piersi swej wiasnej
Nie szukajg go wcale.

W nienawisci i kiotni
Wydzierajg je sobie,

Az zmeczeni i smutni

Idg przespac sie w grobie.
A wiec siedzgc na drzewie,
Ptaszek | dziwi sie bardzo;
Chcialby przestrzec ich w $piewie
Lecz przestrogg pogardzg!

Przerobcie caly wiersz tak, aby zamiast czasu terazniejszego
byt przeszly.

OznaczyliSmy odmiennym drukiem czasowniki. lle ich jest,
tyle zdan by¢ powinno. Zdania porozdzielane sg przecinkami, czasem
Srednikami. Czasem miedzy niemi sg spojniki: ze, gdzie, bo, az, a.
Czesciej jednak spojnikow niema. Sprobujmy teraz rozbi¢ wiersz
na zdania, zwracajac przytem uwage na czasowniki.

Siedzi | ptaszek | na drzewie
| ludziom sie dziwuje.

O ptaszku moéwimy, ze siedzi na drzewie i dziwuje sie, wy-
dajemy o nim 2 sady w zdaniu S$ciggnietem. Rzeczownik ptaszek
wzieliSmy z dwoch stron w kreski, bo jest on wtracony miedzy
wyrazy: siedzi na drzewie. Jest to przektadnia. Powinno byc:
ptaszek | siedzi na drzewie i ludziom sie dziwuje.

W nastepnych 2 wierszach mamy 2 czasowniki i 2 zdania:
1) Ze tez zaden z nich | nie wie, 2) Gdzie sie | szczescie | znajduje-.
(Rzeczownik szczescie wzieliSmy w kreski, bo wcisniety jest w $ro-
dek Il-giej czesci zdania). W obu tych zdaniach wyraznie jest na-
pisane, o kim i o czem sie méwi. OdpowiedZcie:

Kto nie wie?

Gdzie co sie znajduje?
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Jakiego rzeczownika brak w zdaniu: bo szukajg dokota tam?
Odpowiedzcie na pytanie kto szuka? W zdaniu: gdzie nigdy nie
bywa — spytajcie co nigdy nie bywa? Czy w tych zdaniach I-sza
cze$C jest napisana, czy domysina?

Odpowiedzcie na pytania:

Kto trwoni zycia dzien jasny na zabiegi i trudy?

Kto nie szuka szczeScia w piersi wiasnej?

Kto je wydziera w nienawisci i kiotni?

Kto zmeczony i smutny idzie przespac si¢ w grobie?

Czy we wszystkich tych zdaniach sg rzeczowniki, oznacza-
jace osoby, o ktdrych mowa, czy tez sie ich domyslamy?

Policzcie, ile zdan pojedynczych jest w catym wierszu? lle
jest czasownikow? W ilu zdaniach I-a cze$¢ jest wyraznie napisana,
a w ilu domysina?

Powtdrzenie czesci Il w pytaniach.

Co to jest zdanie? Jaka literg je zaczynamy i jaki znak po
niem kfadziemy? Na jakie 2 gtdwne czesci zdanie sie rozpada? Jaka
cze$¢ mowy najczesciej bywa w | czesci? Jaka cze$¢ mowy za-
stepuje rzeczownik? Jaka czes¢ mowy musi by¢ w Il czesci? Jak
sie nazywaja zdania, w ktdrych brak | czesci? Jakie zdania bywajg
w odpowiedziach na pytania? Jak sie nazywajg zdania, gdzie jest
jeden sad, a dwa rzeczowniki oznaczajgce osoby, lub rzeczy o kto-
rych sie méwi? Na jakie zdania rozpadajg sie zdania ztozone?

Powtdrzenie czesci Il w ¢éwiczeniach.

Napiszcie zdania, stosujgc sie do nastepujacych warunkow:
1) W l-ej czesci zdania ma by¢ rzeczownik rodzaju meskiego.

2) . s rzeczownik rodzaju zenskiego,
3) . v . rzeczownik rodzaju nijakiego,
4 ” rzeczownik w liczbie pojedynczej,
5) Y ,  rzeczownik w liczbie mnogiej.

6) Zdanle z l-g czesScig domysing.
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7) Zdanie nieosobowe.

8) W li-ej czesci zdania czasownik w czasie teraZniejszym.

9) y , ,  Czasownik w 1 osobie liczby mno-
giej czasu przesziego.

10) W 1l ej czesci zdania czasownik w 2 osobie liczby poje-
dynczej czasu przysziego.

11) Zdanie Sciggniete, gdzie jeden sada Scigga sie do dwaoch
0s0b.

12) Zdanie S$ciagniete, gdzie do jednej osoby S$ciggajg sie
2 sady.

13) Zdanie ztozone z 2 pojedynczych, ztgczonych spojnikiem a.

14) Zdanie ztozone z 2 pojedynczych, ztgczonych spojni-
kiem Ktory.

15) Zdanie ztozone z 2 pojedynczych ztgczonych spojnikiem ze.
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